

COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

El algodón es declarado contrabando de guerra

SIGUE EL ASEDIO DE NOVO GEORGIEWSK

KOWNO

Kowno es una ciudad poblada por 74.000 habitantes, en su mayoría hebreos. Capital de gobierno, se alza en la confluencia del Niemen y del Vilia. Se compone de dos grandes barrios, el viejo, de calles estrechas y sucias, y el nuevo, mucho mejor urbanizado. Delante del Ayuntamiento, en la plaza principal, se eleva una pirámide de bronce que recuerda la invasión napoleónica. Tiene la inscripción que sigue: «Rusia fué sorprendida en 1812 por un ejército de 700.000 soldados. 70.000 solamente repararon la frontera».

El ferrocarril de Insterburgo, después de pasar por Kowno, entra en un largo túnel, sigue las orillas del Niemen y luego, aventurándose por extensas comarcas arboladas, se dirige a Vilna.

Kowno estaba clasificada como fortaleza de segunda clase, con guarnición permanente de 12 batallones. No defendía la línea del Niemen, sino el ferrocarril que baja a Vilna, porque se la podía envolver por el Noroeste, ya que el citado río describe una curva junto a ella y se encamina al mar por Occidente. De ahí que los alemanes la hayan asaltado, sobre todo, por la cuenca del Vilia.

Todas las viejas plazas fuertes de la frontera militar rusa, excepto quizá Novo-Georgiewski, reúnen escaso valor defensivo. Contruídas según el sistema Velichko, con fortines y reductos de piedra, ladrillo y argamasa, armadas con cañones Krupp de sistemas anticuados, no pueden resistir a la artillería ultramoderna. La brava defensa de Ossowiec se explica por el hecho de que esta pequeña población se rodea de pantanos, que impiden las agresiones en masa. Y la guarnición puede, soterrándose, soportar los bombardeos. Juzgamos que Ossowiec será evacuado, porque sólo se halla a 20 ó 25 kilómetros de Prusia, y el nuevo frente ruso forma allí un ángulo muy pronunciado, y por lo mismo peligroso.

Kowno ha debido ser abandonado de orden del Gran Duque, para que sus defensores no fuesen envueltos. Ya ha cumplido su misión excesivamente. Recuérdese en que circunstancias fué embestida por los alemanes.

Era en los momentos críticos de la evacuación del saliente polonés. Hindenburg, temiendo que el medio millón de rusos que estaba concentrado entre el Bug y el Narew se escapase de la trituración de las mandíbulas de acero que constituían la tenaza Gallwitz-Mackensen, mandó a von Below que se lanzara sobre Vilna y cortara el ferrocarril Varsovia-Petrogrado. Below dirigió a Kowno y organizó un ataque a lo Saüer. Efectivamente, el tiempo apremiaba. Después de una intensa preparación de artillería, columnas de infantería escalaron los reductos enemigos, casi reducidos a escombros. Los rusos se defendieron con su habitual obstinación y la tentativa terminó en un sangriento fracaso.

Acudió Hindenburg y dispuso nuevas acometidas, que también resultaron inútiles. Mientras, pasaba la ocasión; el centro, mandado por Alexeieff, se alineaba delante de Brest-Litowski y detrás del Nurzew, y una contraofensiva vigorosa de Russky salvaba a Riga provisionalmente.

Fueron llevados por vía férrea desde Insterburgo gruesos cañones de 305, 380 y (se dice) de 420 milímetros. Bajo el aluvión de hierro igneo, los fortines de piedra, ladrillo y argamasa que aún se defendían en el frente Noroeste, se desplomaron. Y al fin los batallones de Below, reforzados con los de Eichhorn, los tomaron por asalto.

La guarnición podría haberse sostenido más; pero entonces se exponía a ser cercada. Y el Gran Duque, firme en su plan de no dejar que le copen regimientos—demasiado habrá sentido sacrificar una ó dos divisiones en Novo-Georgiewski,—resignóse a la pérdida de la plaza.

Hacia más de un mes que Kowno había sido preparado para este sombrío trance. Una nota oficiosa de Petrogrado así lo dijo. Por eso, nos permitimos no creer que los alemanes hayan encontrado en su recinto material de guerra, aparte de los cañones Krupp emplazados en las defensas, que seguramente habrán sido clavados por los artilleros. Mas hay que entusiasmar a los propios y asombrar a los extraños. Y un poquito de exageración nunca viene mal...

La línea del Niemen se enlaza por la del Vilia ó Wilija (en su sector Kowno-Janow) con la del Swenta. Los rusos se hallan en la orilla occidental de este último río, puesto que ocupan Kowark y Wilkomir. A juzgar por los últimos comunicados alemanes, están, siguiendo hacia el Báltico, entre el Lawena y el Niemenek. Y en la región de Riga, se sostiene al otro lado del Aa.

Al Sur de Kowno, permanecen en la margen Oeste del Niemen, cubriendo Olita, Metetch y Grodno. Continúan por el Bobr, hasta Ossowiec, se separan del Narew entre Lomna y Wiza, y se alinean cerca de la vía fé-

rra Bielsk-Byelostock, á cuyas proximidades han llegado los teutones.

Ahora bien. Puesto que de Wladimir-Volinsky al Dniester, apenas se pelea, hay que deducir que los germanos, abandonando á los austriacos toda la derecha, se reservan la ejecución de las operaciones del centro y la izquierda, mucho más transcendentales.

Estas operaciones pueden ser una marcha hacia Riga y la Livonia, emprendida luego de rápidas concentraciones en la Curlandia, desde Kowno al mar—si fuera así, la flota del Báltico se aventuraría á empresas de importancia—ó una triple ofensiva en masas profundas, apoyadas por centenares de baterías sobre el Duna, las fuentes del Narew y Brest-Litowski.

En el primer caso, perderán su importancia los sectores del Este de Polonia. En el segundo, habrá que convenir en que los alemanes, renunciando al miraje de Petrogrado, tratan exclusivamente de asegurarse las mejores posiciones defensivas posibles contra un retorno agresivo de los rusos.

Hay que tener en cuenta que septiembre está encima y que de ordinario empiezan las nevadas, en la Curlandia y la Livonia, antes de octubre.

El Gran Duque Nicolás ha logrado hasta hoy, retrocediendo lentamente, librar á sus tropas del desastre que, en el pensamiento de los estrategas alemanes, debía poner fin á la campaña oriental. Creemos que continuará haciendo lo mismo y posponiéndolo todo á la conservación de sus formaciones. Tiene á sus espaldas la inmensa Moscovia. No ha de faltarle, pase lo que pase, tierra para maniobrar.

Vapor torpedeado

La tripulación se salva.

LONDRES, 19. Ha sido torpedeado por un submarino alemán el transatlántico *Arabic*, de 10.000 toneladas, perteneciente á la Compañía White Star.

Tanto el pasaje como la tripulación se han salvado.

Las víctimas del «Arabic».

LONDRES, 20. El vapor «Arabic» transportaba 26 súbditos americanos.

La Compañía White Star anuncia que se han salvado 375 personas, faltando aún 48.

En los Dardanelos

Las operaciones de los aliados.

LONDRES, 19. El informe del comandante de los Dardanelos, sir Hamilton, referente á la última semana, dice que las posiciones tomadas al enemigo han sido fortificadas en toda su extensión.

Los portugueses

Fortaleza tomada.

LISBOA, 19. Un destacamento portugués entró el día 13 del corriente en Cuamato, ocupando el día 15 la fortaleza de esa población, después de los combates de Congo Inhoca. Soba y su gente huyeron.

El algodón

Contrabando de guerra.

WASHINGTON, 19. La Embajada británica autoriza á la Prensa á anunciar que los Gobiernos aliados están de acuerdo, en principio, para declarar el algodón contrabando de guerra.

Más vapores hundidos

Los submarinos alemanes.

LONDRES, 19. Han sido hundidos por los submarinos alemanes los vapores ingleses *Maggie* y *Thornfield* y los vapores correos *Grodno* y *Serbino*, pertenecientes á la Línea Wilson.

Las tripulaciones y pasajes se han salvado.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 19. Parte oficial del alto mando: «En la zona de Tonale nuestra artillería averió seriamente el fuerte enemigo llamado Pozziati».

Los defensores se vieron obligados á evacuar la obra perseguidos por nuestro fuego.

En el alto Cordevole, las baterías enemigas, después de haber ensayado vanamente rechazar nuestras tropas de sus posiciones, dirigieron su fuego contra la aldea y la iglesia de Pieve Del Vinallongo, produciendo en ella un incendio.

En el alto Rienz realizamos progresos sensibles, apoderándonos de un reducto en monte Paterno; conquistamos una línea de trincheras cerca de Dreizinnehuetto, haciendo al enemigo 24 prisioneros.

En el sector de Tolmino, los violentos contraataques iniciados por el enemigo en la noche del 18 del corriente contra nuestras posiciones han sido completamente rechazados.

En el Carso, nuestras líneas han progresado también ligeramente: hicimos 53 prisioneros y tomamos una ametralladora.

El enemigo muestra una actividad cada vez mayor, en el empleo de aeroplanos, sirviéndose de ellos para reconocimientos y para la ofensiva.

Nuestros aviadores, que con sus proezas continuas y su audacia contribuyeron á la buena marcha de las operaciones, constituyen también con nuestra artillería antiaérea, un medio eficaz contra los intentos del enemigo.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 19. Parte de las veintitrés: «La lucha de artillería sigue intensa en la mayor parte del frente, especialmente en ambas márgenes del Oise, en las regiones de Plessis, Royo y Vingre, donde nuestro fuego alcanzó un tren y los convoyes enemigos, en la Champagne y en Woevre meridional.

En el Argona los alemanes han hecho estallar una mina en las proximidades de la cota 285, sin causar destrozos en nuestros trabajos.

En los Vosgos el enemigo sólo ha cañoneado violentamente nuestras posiciones de Linge y de Schartzmaennele.

Durante la acción que nos permitió ayer realizar en el Artois una ganancia de terreno apreciable, hicimos prisioneros y tomamos cinco ametralladoras.»

Los rusos

La situación estratégica.

PARIS, 19. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado comunica varios detalles de la marcha de las operaciones.

La maniobra de las tropas rusas del Vistula hacia el nuevo frente está terminada.

En el teatro del Báltico, entre el Dvina y el Niemen, los rusos han alcanzado durante los días últimos unos éxitos capaces de obligar á los alemanes á abandonar las orillas del Eckau para volver á las del Aa, cerca de Bansk, y retroceder en las tres direcciones de Dvinsk, de Jacobstadt y de Vilkomir, hacia la posición central de Poneyvesch.

Se nota que, desde hace unos días, grandes refuerzos, enviados del Vistula, afirman la situación del general von Below, quien quiere detener el avance de los rusos, aprestándose para tomar la ofensiva.

El plan de los seis ejércitos enemigos que operan en el teatro de Brest, parece consistir más bien que en abordar esa fortaleza por el Oeste, es decir, por la orilla izquierda del Bug, en franquear ese río para aproximarse en seguida por la orilla derecha. Esto explicaría la actitud pasiva del ala derecha austroalemana, donde entre Loukof y Vlodava, los ejércitos de Boehm-Ermoli y de Mackensen están á la expectativa.

Por el contrario, á partir de Loukof y más allá, hacia el Norte, teniendo por base el sector Loukof-Siedletz-Malkine, de la vía férrea Ostrolenka-Lublin, los ejércitos del Archiducé José Fernando y del general Woysch, alargando las vías férreas Loukof-Brest y Siedletz-Malkine, tienden hacia el Bug, que tratarán de atravesar entre Drogmitchine y Janof.

Para facilitar esta maniobra, á la que se oponen las retaguardias rusas, el ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera y el ala derecha del ejército del general Gallwitz, venidos de Ostrolenka y de Malkine por la orilla derecha del Bug, marchan hacia el Sudeste y están en camino de forzar el curso del Noutretz, afluente derecho del Bug, después de un violento combate en Trekhanovetz.

La mayor parte del ejército de von Gallwitz se dirige á Bielostok, á lo largo de las dos líneas férreas que unen á esa ciudad con Ostrolenka y con Malkine.

Esta tendencia hacia Bielostok, y sobre todo hacia la orilla derecha del Bug, muestra bien claro que el enemigo quiere alcanzar el sector de Bielostok-Brest, de la línea de caminos de hierro Ossowitz-Kovel.

Los combates para la posesión del Niemen han comenzado. Los generales Eichhorn y von Below están de una parte y de otra sobre este río. La lucha para asegurar la posesión del Bug está librándose incesantemente, desde que las fuerzas austroalemanas, distribuidas antes en un frente de 700 kilómetros, se han concentrado actualmente en 160 kilómetros, es decir, del Narew á Brest, llegando á la vista de esta fortaleza.

Columna alemana asfixiada.

PETROGRADO, 19. Se acaba de saber que una columna alemana que operaba en Ossowitz, sobre el Narew, se asfixió con sus propios gases.

Al despertar el día, tres mil alemanes avanzaron hacia uno de los fuertes, con objeto de lanzarse al asalto, precedidos por una nube de gases asfixiantes.

El viento cambió de dirección súbitamente, y los alemanes, aterrados, buscaron su salvación en una fuga precipitada.

Sorprendida la columna por sus mismos gases y por el castigo de su misma artillería, que ignoraba la razón de la fuga, la columna quedó totalmente exterminada.

Proyecto de inundaciones en Rusia.

MILAN, 19. *Il Corriere della Sera* dice que los alemanes han obtenido ya, según parece, todos los éxitos que podían esperar en Rusia.

En caso necesario, los rusos, en efecto,

pueden defenderse inundando una gran parte del territorio donde se desarrollan ahora las operaciones.

El ingeniero Melnikoff acaba de presentar un proyecto que haría posible la inundación de toda la región que se extiende desde la frontera de Galitzia hasta el Norte de la fortaleza de Brest-Litowski.

Se impediría así al ejército austroalemán todo avance sobre Kiev, y se limitaría la zona de operaciones á la áspera región del Nordeste de Polonia, que es un verdadero laberinto de bosques y de lagos.

El proyecto de Melnikoff consistiría en desviar cierto número de arroyuelos de manera que se transformase la región pantanosa de Pinsk en un ancho lago de muchísimos kilómetros cuadrados.

La inundación podría estar completada en el espacio de algunos meses, y costaría unos 125 millones, lo que no representa más que el gasto de guerra de Rusia durante dos días.

Manifestaciones del Archiducé José Fernando.

GINEBRA, 19. El Archiducé José Fernando, que manda el cuarto ejército contra los rusos, ha manifestado al corresponsal de guerra del *Neues Wiener Journal*, que los combates con los moscovitas son siempre muy violentos.

«No puede imaginarse—ha dicho—con qué energía resisten los rusos, y con especialidad las tropas siberianas que están frente á nuestro ejército. Cuando se les arroja, al fin, se retiran á nuevas posiciones, instaladas como fortalezas. Esta lucha nos está costando mucho trabajo y mucha sangre.»

La cuestión polaca.

ZURICH, 19. La Prensa alemana continúa ocupándose de la cuestión polaca.

El *Tag*, de Berlín, escribe: «Es muy prematuro todavía hablar de la suerte de Polonia, porque si la ala rusa vuelve sobre los territorios del Reino, toda la población se declarará rusa.»

Por otra parte, el *Post*, también de Berlín, órgano de los conservadores libres, declara que el voto del Comité Nacional polaco es inoportuno y antiopado.

«La campaña—añade—no ha concluido. Desde hoy, además, podemos decir al grupo parlamentario polaco del Reichstag de Austria, que no ha sido para coronar á un Rey en Polonia por lo que las tropas alemanas han entrado en Varsovia.

«Por el momento acallamos nuestros deseos, pidiendo á los otros que imiten nuestro ejemplo para no hacer el juego á la Prensa aliada. Los polacos de Austria deben saber que gran número de aristócratas de Varsovia han seguido en su retirada á los ejércitos rusos.»

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 20. (Oficial.) Ante la superioridad de la flota alemana, los buques que protegen la entrada del golfo de Riga se replegaron á posiciones más cercanas á su base.

El enemigo ha ocupado Kowno. En Ossowiec rechazamos los ataques del enemigo.

En Novo Georgiewsk, la artillería alemana apagó el fuego de nuestros cañones. Nos replegamos sobre la orilla derecha del Wkra. Los alemanes concentraron sus esfuerzos en el sector Norte.

Italia y Austria

En la región de Tonale.

LAUSANA, 19. En la región de Tonale continúa la guerra de montaña, consistente en acciones que, consideradas aisladamente, sólo ofrecen un interés mediocre.

Para el público, la toma por los alpinos de una cima de 3.000 metros, no significa gran cosa. La cuestión cambia de aspecto si se une ese suceso al conjunto de las operaciones.

Así, hace tres ó cuatro días, los italianos han tomado la cima del Ercavallo, al Norte de Tonale.

Su altura es de 3.066 metros, y se eleva en medio de una zona extremadamente salvaje, y es rodeada por otros picos de casi igual elevación.

Evidentemente, no es por ahí por donde las tropas italianas entrarán en el Trentino.

Pero hay que saber que, sobre esa cima, los alpinos han izado una batería de montaña y que, desde ella, dominan una buena parte del valle de Noce, paralela á la parte superior del valle de Vermiglio, que es cruzado por el camino de Tonale.

Los austriacos habían cerrado dicho valle con varios fuertes, pero no el valle de Noce. No habían creído que fuera posible subir cañones al Ercavallo.

Los alpinos han hecho posible la ocupación de esa cima, y por otras operaciones accesorias, el paso del valle de Noce.

Este valle no posee sino un camino de herradura.

No es muy accesible para las tropas, pero tiene la gran ventaja de no estar bajo los fuegos de la artillería pesada de los fuertes que barren el paso del Tonale.

Puede ser que antes de utilizar dicho pasaje, los italianos quieran asegurarse la posesión de otra ó otras cimas.

No avanzan nunca sin haber protegido sus flancos, y si juzgan que deben tomar todavía otra posición dominante é izan cañones á más de 3.000 metros, lo harán antes de dar un paso hacia adelante, aunque ello deba retardar sus progresos una ó dos semanas.

La guerra en Armenia

Resumen de operaciones.

PETROGRADO, 19. El Estado Mayor del ejército en el Cáucaso comunica la siguiente nota:

«El ala derecha del ejército ruso rechazó progresivamente á los turcos del vilayeto de Van y del valle del Eufrates, y luego, á mediados de julio, al frente de Meliasghert-Ahlat, donde estableció contacto con fuertes y considerables tropas turcas, ocupando las posiciones formidables de Kop y Kormundj.

Los turcos, preocupados por los acontecimientos que se desarrollan en esta región, han comenzado desde hace tiempo á concentrar importantes refuerzos en su ala derecha.

Hacia mediados de julio, las tropas rusas han encontrado en la región de Meliasghert-Ahlat contingentes enemigos suficientes para oponerles cierta resistencia. Por otra parte, grandes refuerzos estaban en camino, dirigiéndose á la misma región. Las tropas rusas del ala izquierda recibieron orden de rechazar á los turcos antes de la concentración de todos sus refuerzos. A esta orden siguieron empeñados combates, que terminaron por la toma de posiciones poderosas y bien instaladas en el frente Kop-Ahlat.

Los turcos han emprendido una retirada precipitada hacia el SO., replegándose también los refuerzos que se aproximaban en su socorro. Estos refuerzos, reunidos á las tropas batidas en el frente de Kop-Ahlat, han formado un conjunto de diez divisiones. Gracias á las condiciones particularmente ventajosas del terreno, y de un apoyo sobre la base cerroca de Much, los turcos han tenido medios, no sólo para detenerse en la cadena montañosa de Korurdagh, sino aun de tomar la ofensiva contra las fuerzas rusas que, en número muy inferior, operaban en esta dirección.

Por esto, los rusos recibieron la orden de replegarse sin aceptar combate decisivo, reagrupándose así para poder realizar una contraofensiva. El 23 de julio, los turcos hicieron un movimiento ofensivo.

Mientras que una parte de las tropas moscovitas del ala izquierda llegaba el 4 de agosto á la región Norte de Karaklissa, donde ocupó una posición al Sur del desfiladero de Akhtin, atrayéndose el esfuerzo principal de los turcos, otra parte de las fuerzas rusas cerraba el paso del valle del Diadin. El 5 de agosto, las tropas del Zar, que habían terminado su agrupamiento, tomaron la ofensiva de modo energético, rápido y absolutamente inesperado, al mismo tiempo contra la altura Aktin y el valle de Diadin, que contra la altura de Dayar. Lanzaron nutridas columnas, tomando de flanco y de revés á los turcos.

Desde el primer día, los rusos han alcanzado serios y positivos resultados. Ante la ofensiva rusa, los turcos comenzaron desde luego á batirse en retirada precipitadamente, empujados por el esfuerzo de las tropas del Zar. La columna que hacía el movimiento envolvente consiguió tomar el desfiladero de Klytch-Ghradut, que es la principal y más accesible vía de comunicación de los turcos en la orilla derecha del Eufrates.

Los turcos intentaron recuperar el desfiladero, muy importante para ellos, y abrirse un camino de retirada á lo largo de la orilla derecha del Eufrates.

Con este objeto, realizaron nuevos y violentos ataques contra el desfiladero del lado Norte. Estos ataques fueron rechazados con pérdidas enormes para los turcos. La situación de las unidades turcas que se sostenían en el valle de Chazian vino á ser todavía más difícil, porque los elementos de combate de los rusos comenzaron á rechazarlos y apretarlos cada vez más.

Los turcos, entonces, con objeto de detener la progresión de la columna rusa de envolvimiento que se dirigía de Utah, lanzaron las tropas de su 29.ª división sobre el desfiladero de Merghemir, y arrojaron á las pocas tropas rusas que le ocupaban, amenazando las comunicaciones de la columna rusa que venía de Klytch-Ghradut; este deseo quedó fracasado.

Los elementos moscovitas de refuerzo llegaron en número de algunos batallones, se apoderaron por medio de ataques durante la jornada del día 9 de agosto y la noche siguiente, y después de un combate encarnizado á la bayoneta, librado al amanecer del día 16, del desfiladero de Merghemir, arrojando de la cadena montañosa á la 29.ª división y apoderándose de ametralladoras y haciendo prisioneros á dos jefes de regimiento y algunos oficiales.

Los rusos afirmaron igualmente la posesión de Chaziandagh, asegurando con ello el medio de perseguir sin estorbo y con tenaci-

dad á los turcos que se retiraban por el valle del Eufrates.

Los turcos intentaron contener la persecución rusa con una línea de posiciones al Sur de Karakilisa, é inmediatamente después, en la orilla izquierda del Eufrates superior, y por último en las posiciones de Palantecken, donde hicieron avanzar tropas de protección hacia el Oeste, en la dirección de la columna rusa de envolvimiento, intentando abrirse camino hacia la margen derecha del Eufrates.

Todos estos esfuerzos de los turcos han resultado estériles. Once de sus divisiones que hablaban abierto una ofensiva tan audaz hacia el Norte, fueron arrojadas y forzadas á una retirada en desorden y en diversas direcciones.

El 12 de agosto ocuparon las tropas rusas la región de Mediasghert, ocupación que significa que la situación de su ala izquierda está restablecida.

El número de los trofeos tomados al enemigo no está aún determinado. Sin embargo, puede consignarse la toma de cañones, ametralladoras, fusiles, municiones y otros elementos de combate, así como grandes cantidades de trenes de material de campaña y de bestias cargadas.

El número de prisioneros que hemos hecho es también importante, y en él figuran algunos coroneles, muchos oficiales y algunos miles de soldados.

En toda la región atravesada por las tropas del Zar, grandes y numerosos grupos de soldados turcos se rendían sin la menor resistencia. El ala derecha de los turcos ha debido de experimentar una gran derrota.

Los Ingleses

La movilización industrial.

LONDRES, 19. El Foreign Office comunica que el 15 de agosto fué el día fijado para el envío de las hojas del registro nacional, llenadas por todas las personas desde los quince á los sesenta y cinco años, con las indicaciones necesarias para la movilización completa de la nación.

La movilización industrial prosigue también. El ministro de las Municiones anuncia que el 12 se declararon registrados, conforme á la ley de municiones, 345 establecimientos.

Los reglamentos que limitaban la producción se han suspendido.

Lloyd George ha dicho que la cifra representando los rendimientos de septiembre último, se había elevado á 50 en julio de 1915. Aun se elevará más en el mes de agosto, y á partir de ahí, la elevación será muy brusca.

Doce mil obreros hábiles han sido trasladados del frente, y otros cuarenta mil se han contratado.

El «Times» publica un artículo, titulado «Fábricas de guerra», demostrando que muchísimos establecimientos enormes están actualmente en plena actividad, dando una producción gigantesca, que aumenta continuamente.

Los periódicos hacen grandes elogios de los recientes éxitos de la artillería británica en Hooghe.

Próximo empréstito inglés.

LONDRES, 19. El «Daily Chronicle» anuncia un empréstito inglés de 100 millones de libras esterlinas, que será emitido en América al cinco y medio por ciento, con el fin de remediar la baja del cambio en Nueva York, que ha descendido á 4,65.

Según el «Daily Express» se considera que Rusia, Francia é Inglaterra exportarán á América cierta cantidad de oro, y que esto será seguido inmediatamente del empréstito.

Entretanto, los banqueros de Londres celebran numerosas conferencias para estudiar el problema.

Alemania por dentro

La cuestión de viveres.

GINEBRA, 19. La Asociación de consumidores de las regiones de Elberfeld y Barmen han acordado pedir al Reichstag que adopte las siguientes medidas: asegurar una reserva de 15 millones de toneladas de patatas; dar un decreto sobre el empleo de las patatas en la fabricación de alcohol y sobre el empleo del alcohol.

Además, el precio de las patatas, que es actualmente cuarenta ó cincuenta veces más

elevado que en tiempo normal, debe reducirse por todos los medios, actuando sobre los especuladores.

En presencia del precio cada vez más elevado de la carne, se impone se haga un censo inmediato de los cerdos y de las reses vacunas.

Sería necesario también fijar el precio máximo para la leche, el queso y la manteca; aumentar las raciones de pan, establecer un precio máximo para los cereales y las harinas, lo mismo en grandes cantidades que al detall; circular bonos para la compra de petróleo por las personas que no tengan otro medio de alumbrado.

Las municipalidades deben ampliar sus cañerías de gas y de electricidad para facilitar el alumbrado de sus casas á los propietarios y á los inquilinos.

Estas peticiones se enviarán al Consejo federal, al Reichstag, á los ministros, á las autoridades militares y á las Sociedades de aprovisionamiento del Imperio.

No se hace el censo.

COPENHAGUE, 19. El Gobierno alemán ha prohibido este año el censo de la población, el cual no se llevará á cabo hasta después de concertarse la paz.

Esta medida—dice el «Berliner Tageblatt»—está inspirada en consideraciones de orden militar.

La verdad es que no se realiza porque teme el Gobierno alemán indicar exactamente el total de las pérdidas sufridas sobre los campos de batalla.

Fijación de precios.

AMSTERDAM, 19. Sajonia va á decretar el precio máximo para la leche, la manteca y el queso, así como para los huevos, en la región de Chemnitz.

Carta de un prisionero.

PARIS, 19. Los periódicos publican la siguiente carta recogida á un soldado alemán en el momento de ser hecho prisionero: «Mi querida esposa: Algo tengo que decirte respecto á mi salud, bien mala, y todo á causa de mis brodequines. Van ya casi tres semanas que no tienen suelas.

Aquí no vale estar enfermo. O marchar ó morir. Estoy rendido y apenas puedo llevar la mochila. Si muero, será una muerte miserable, porque nadie aquí se ocupa de mí. Aquí la situación es peor que en Rusia, y lo que cuentan los periódicos es falso. Se nos trata como perros. Se nos envía al frente como carne de cañón.

Los franceses disparan hasta el punto de que la tierra tiembla. Nuestra artillería apenas hace algunos disparos y se nos ha prohibido tirar con nuestros fusiles.

Por todas partes donde se tiende la vista no se ve más que tumbas y heridos.

El correo, según dicen, no cursa ninguna correspondencia, á fin de que no se comunique noticia alguna.

¡Feliz el que escape, y podrá dar gracias á Dios! Es una lucha á ultranza. Sería imposible describir lo que se ve aquí... Al fin, al cabo de seis días, he podido lavarme. El agua es rara aquí.

Bien quisiera enviarte dinero para socorrerte; pero no lo envía el correo.

Es una triste situación. No creo que hayas recibido todas mis cartas, puesto que no he tenido contestación. Todo es abierto, incluso los paquetes postales. ¿Qué hacer?

Los periódicos nos pintan la situación como magnífica. En realidad no es así. Lo mejor sería una pronta paz.»

La guerra colonial

En el Camerón.

LONDRES, 19. La oficina de informaciones de la Prensa comunica hoy el relato de la toma, por una columna francoinglesa, de Garna, gran poblado que cuenta con cerca de diez mil habitantes, situado al Norte del Camerón. Garna, que se ocupó el día 10 de junio, estaba defendida por una guarnición indígena, reforzada por unos cuarenta alemanes, algunos de los cuales eran oficiales á bordo de los vapores de la Compañía Woermann, inmovilizados desde el principio de la guerra en la desembocadura del río Camerón. El sitio se hizo con todas las reglas del arte militar; comenzó por el establecimiento de trincheras y minas, y fué seguido por el bom-

bardeo de los fuertes desde una distancia de unos 3.000 metros aproximadamente.

Después del medio día, el 10 de junio, un suboficial francés anunció al jefe inglés que había visto una bandera blanca.

Se creyó al principio que se trataba de un ardido, de un engaño; pero como luego fueron izadas otras banderas blancas, se dió orden de que cesara el fuego.

Los jefes franceses é ingleses avanzaron á caballo hasta algunos centenares de metros del primer fuerte. Muy pronto apareció un oficial alemán con una escopeta, y ofreció que la ciudad se rendiría si se dejaba que la guarnición saliera con los honores de la guerra, para unirse al grueso de las tropas teutonas.

Los jefes de la columna mixta dijeron que sólo aceptarían la rendición sin condiciones. El oficial alemán pidió dos días de plazo; sólo se le concedieron dos horas.

Transcurridas éstas, volvió, aceptando la rendición sin condiciones y pidiendo tan sólo que no hubiera saqueo y que los oficiales pudiesen conservar sus espadas. Ambas cosas les fueron concedidas.

En la ciudad, que fué tomada sin que la columna sitiadora perdiera un sólo hombre, se encontraron, además de la guarnición, cuatro cañones, diez ametralladoras, muchos fusiles, gran cantidad de uniformes y más de medio millón de cartuchos.

En la Rhodesia.

LONDRES, 19. Un destacamento de 2.000 alemanes, con cañones, ha atacado el 26 de julio el puerto de Saisi, en la frontera de la Rhodesia septentrional, defendido por el comandante Sullivan y sus hombres. Como, á causa de la distancia, no se ha podido mandar socorros á la guarnición, el asedio continuó hasta el día 2 de agosto, en que se retiró el enemigo.

Los sitiados tuvieron once soldados indígenas muertos.

Los sitiados tuvieron once soldados indígenas muertos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

LONDRES. (Estación del Almirantazgo británico), 19 (5 tarde). Reuter-Paris.—Los alemanes contraatacaron violentamente por dos veces las posiciones que hablamos tomado en la cumbre de Sondernach; pero fueron rechazados por completo.

Reuter-Roma.—El parte italiano dice que continúa la batalla en todo el frente, habiendo tomado algunas trincheras en la región de Sexten. En la frontera del Tirol-Trentino, en la zona de Montenero, y en las colinas de Santa Lucia, cerca de Tolmino, han sido cogidos en total 250 prisioneros.

Un violento ataque austriaco en la meseta del Carso fué rechazado por un contraataque de los italianos, que tomaron una importante posición al Oeste de Marcottani.

En el Cáucaso siguen luchando fieramente, durante la batalla varios días.

Los turcos aseguran haber recuperado un importante islote estratégico; pero el parte de Petrogrado de hoy dice que los rusos han alcanzado una importante victoria, recuperando dicho islote y derrotando á los turcos, á quienes persiguieron en su huida, apoderándose de pueblos, prisioneros y pertrechos de guerra. El ala derecha turca también sufrió seriamente, pues habiendo ejecutado los rusos un movimiento circular, se apoderaron de Klyto-Plaiwich (?), que les permitió aislar la línea turca de comunicación en la orilla derecha del Eufrates. Los turcos hicieron violentos esfuerzos, pero en vano, para cortarles el paso, sufriendo grandes pérdidas. Entonces quisieron forzar un paso para reunirse de nuevo; pero fueron derrotados por los refuerzos rusos, que atacaron á la bayoneta. El movimiento envolvente de los rusos dió por resultado la derrota completa de la décimo primera división turca contra quien realizaron este audaz movimiento en dirección Norte. Los turcos, que intentaron escapar por la orilla izquierda del Eufrates, se retiraron desordenadamente.

Todavía no se sabe con seguridad el total de lo capturado por los rusos; pero hay gran cantidad de ametralladoras, cañones y material de guerra. Entre los prisioneros hay siete jefes, muchos oficiales y unos mil soldados. Reuter-Petrogrado.—Después de una des-

esperada batalla, que ha durado más de siete días y les ha costado enormes pérdidas, los alemanes han conseguido apoderarse de las fortificaciones de Kowno, situadas en la orilla izquierda del Niemen, al Oeste de Jussia. Ahora intentan conquistar los fuertes de la otra orilla del río, que aún nos pertenecen.

Se lucha desesperadamente en los caminos que conducen á Bielskoek y Bielsk.

Los alemanes continúan atacando las fortificaciones situadas al Norte de Nowo Georgiewsk, especialmente las que defienden el ferrocarril de Milawa.

TORRE EIFFEL (Paris), 19 (6,30 tarde.)

Los periódicos relatan la visita que lord Kitchener y M. Millerand acaban de hacer al frente francés é inglés. En todo el viaje no ha ocultado lord Kitchener la admiración que le ha inspirado la organización material del servicio y el estado moral de las tropas.

El martes último se reunieron para comer los dos ministros de la Guerra y el generalísimo Joffre. Al terminar la comida, M. Millerand manifestó á lord Kitchener con qué placer habían escuchado tanto al general Joffre como á él, durante estos días, los testimonios de su admiración y su confianza en el ejército francés. «Nuestro mismo enemigo—añadió—amaestrado por un año de guerra, no se enorgullece ya por la ilusión de vencerle; ya no es sólo en el campo de batalla donde parece buscar el triunfo; recogiendo y aumentando sus éfimeros incidentes, predice á sus adversarios luchas y desastres interiores, que deseca; pero el pueblo, el Parlamento, el Gobierno, están más que nunca resueltos, por un firme acuerdo con vosotros y con nuestros heroicos aliados, á no deponer las armas, hasta el día en que lleguemos á conseguir el fin que nos hemos propuesto.»

Se dice que el total de las sumas en oro que se han recibido desde hace siete semanas en las cajas del Banco de Francia, pasan de 455 millones.

El «Telegraph», de Amsterdam, publica en su número de ayer una entrevista de su antiguo director, M. Holdbert, que acaba de llegar á Holanda después de haber pasado una larga temporada en Inglaterra y Francia. M. Holdbert ha declarado que el espíritu de las tropas que ha visitado, le ha parecido más excelente que nunca y que el valor y la resolución de la población civil estaban á la altura de las del ejército. «Ni en París ni en el frente—ha añadido—he encontrado una sola persona que piense que esta guerra puede terminar de otra manera que por la completa victoria de Francia.

Francia, que no ha deseado la guerra, no puede ahora desear la paz.»

CARNARVON, 19 (7,30 tarde.) Aseguran de Berlín que el ejército de von Mackensen ha echado á los rusos del Bug y que avanzan hacia las posiciones de Brest-Litowsk, que ahora que Kowno ha caído en su poder, será objeto de un ataque violentísimo, y que han tomado por asalto dos fuertes más al Noroeste del frente de Nowo Georgiewsk.

Según los partes oficiales y particulares del teatro occidental de la guerra, continúa en aumento el fuego de artillería de nuestros aliados.

Según el último parte de París, hay intensos y reciprocos cañoneos en varios puntos del frente.

Un corresponsal particular del Norte de Francia dice que los ataques del enemigo son detenidos continuamente por el fuego de la artillería.

Los prisioneros cogidos en la última batalla de los Vosgos aseguran que el adversario ha sufrido enormes pérdidas con la destrucción de trincheras por la artillería francesa.

El último parte de sir John French no trae ninguna noticia de importancia, y dice que desde el día 10 del corriente ha habido algunos bombardeos de artillería y algunos duelos de infantería, y en la noche del martes, un ataque con bombas pequeñas.

El movimiento italiano en Sexten, en la vía férrea del Tirol, ha progresado algo, apoderándose de una línea de trincheras austriacas, habiendo huido el adversario, que dejó tras de sí fusiles y municiones.

También han tomado otra posición en la

zona del Montenero, después de una fiera batalla, y cerca de Tolmino han cogido cerca de 200 prisioneros.

TORRE EIFFEL (Paris), 19 (11 noche).

En el Argona los alemanes han hecho establecer una mina en las proximidades de la cota 283, sin causar daños á nuestras obras de defensa.

En los Vosgos los alemanes se han limitado á cañonear violentamente las posiciones francesas en Linge y en Schratzmannh.

En el transcurso de la operación que permitió á los franceses conquistarayer una cantidad apreciable de terreno, hicieron varios prisioneros y cogieron cinco ametralladoras.

POLDHU, 19 (11,30 noche.)

Contiene el parte de Carnarvon de las siete y treinta de la tarde, ya publicado.

Ayer, al ser capturado el pesquero alemán Gudrun por una escuadrilla británica, pudo apreciarse el contraste que existe entre los métodos infames de los piratas y los de la marina inglesa. Al subir los oficiales ingleses á bordo para examinar la documentación del buque, el capitán alemán, suponiendo que se iba á destruir el barco, distribuyó los cinturones de salvamento á la tripulación, y suplicó que se concediese tiempo suficiente para que pudiesen arribar los botes. La contestación de los oficiales ingleses fué:

—Puede usted conservar su barco. No somos piratas.

Se dejó el buque en libertad é hizo rumbo hacia Esbjerg.

La revista Providence Journal dió á conocer últimamente al Gobierno americano una serie de pruebas de la propaganda alemana y de la actividad del sistema de espionaje en los Estados Unidos.

El espionaje lo realizan el jefe de una estación radiotelegráfica de Francia y el capitán Retzmann, agregado naval alemán, y otros altos funcionarios de la Compañía Telefunken, en los Estados Unidos, y se acompañan documentos que prueban las instrucciones y la complicidad del Gobierno alemán.

El New York World publica también pruebas documentadas de actos similares realizados por altos funcionarios alemanes.

Estas revelaciones sensacionales están causando en los Estados Unidos más interés que cualquier detalle de las operaciones de la guerra en Europa.

COLTANO (Italia), 20 de agosto de 1915,

á las ocho de la mañana. Mando supremo.—En la zona del Tonale, nuestra artillería produjo graves daños al fuerte enemigo llamado de Pozzi Alti. Sus defensores fueron obligados á abandonar, perseguidos por nuestro fuego.

En el Alto Cordevole, después de haber intentado en vano las baterías enemigas desalojar á nuestras tropas de sus posiciones, dirigieron su fuego contra el arañal y la iglesia de Pive di Livalinlonga, produciendo un incendio.

En el Alto Rhen hemos conseguido progresos importantes. Desalojamos un reducho en el monte Paterno y conquistamos una línea de trincheras cerca de la Drei Zinnen Mott, cogiendo 24 prisioneros.

En el sector de Tolmino fueron completamente rechazados los contraataques del adversario, durante la noche del 18, contra las posiciones tomadas recientemente por nuestras tropas.

También hemos progresado en el Carso, cogiendo cincuenta y tres prisioneros y una ametralladora.

El enemigo demuestra cada día mayor actividad al emplear sus aeroplanos en la descubierta, y también como medio de ofensiva. Nuestros aviadores contribuyen al buen resultado de nuestras operaciones con su asidua y audaz cooperación.

Elios, apoyados por la artillería contra los aviones, forman una defensa eficazísima contra las tentativas aéreas enemigas.

TORRE EIFFEL (Paris), 20 agosto, diez

mañana. El Berdingshs Tuende habla de un folleto que acaba de publicarse bajo el título de Brindinger Fraden Tikse Invasion. (Recuerdo de la invasión alemana), y cuyo autor es

(81) Folletón de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El conde cogió las manos á su mujer; estaban ardiendo.

Sus sospechas se confirmaron. Berta estaba delirando.

—Querida Berta—le dijo con dulzura,—ya sabes cuánto te amo; estoy pronto á acceder en todo á tus deseos, menos cuando mi conciencia me aconseja lo contrario. Tranquilízate; el reposo devolverá la rectitud á tu juicio, y comprenderás que hago lo que debo hacer.

Enrique apoyó los labios en la frente de su mujer y salió de la habitación.

—¡Dios mío, Dios mío!—balbució la condesa cayendo de rodillas ante un crucifijo.—¡No tendrás nunca piedad de mí?

Cuando se levantó, después de haber orado largo rato, lágrimas ardientes surcaban sus mejillas.

Tomó una hoja de papel y escribió rápidamente estas líneas:

«Blanca, hermana mía, estoy perdida, y esta vez perdida sin remedio.

«Enrique quiere casar á Armando con Herminia.

«He rogado, he suplicado; en vano. Acaba de dejarme creyéndome loca, y no se engaña: loca estoy de angustia y desesperación.

«Blanca, te aguardo. Sálvame una vez más, si puedes.—Berta.»

La condesa puso con mano febril esta carta en un sobre, tocó un timbre y dijo al criado que se presentó:

—Esta carta al momento á la señora de Vergy. Aguárdo la respuesta.

Una hora después el criado volvía.

—¿Qué hay?—le dijo Berta con ansiedad.

—La señora baronesa está en Versalles; no volverá hasta mañana. He dejado la carta á su doncella.

La condesa hizo una seña al criado, que salió. Berta, dejándose caer en una silla, murmuró:

—¡Hasta la casualidad está en contra mía! ¡Todo me abandona! ¡Pues bien; á pesar de todo seré fuerte! ¡Me queda una esperanza: veré á Armando, y si es preciso le diré que es mi hijo!

XXIII

Armando volvió de los Campos Eliseos en muy buena disposición de espíritu.

El paseo al aire libre había disipado su fiebre.

Entreveía con calma el porvenir espléndido é inesperado que se abría ante él.

Hasta el episodio de la escapada de su criado ya no le irritaba; pero, sin embargo, estaba resuelto á privarse de sus servicios.

Al llegar al pabellón del boulevard Haussmann, Armando dijo á su cochero: —Si ve usted á Augusto, dígame que le necesito.

Media hora después el ayuda de cámara se presentaba á su amo, ya vestido con su librea.

—¿Ya está usted aquí, señor Augusto?

—Me han dicho que me llamaba el señor.

—¿De dónde venís, señor Augusto?

—Estaba en las cuadras del hotel hablando con el cochero del señor conde.

—¿Y cómo no le ha dado el capricho, con un día tan hermoso, de dar un paseo?

—Me lo prohibía la obligación; podía el señor necesitarme...

—¡Sois un modelo de buenos criados!

—¡Señor...!

—Sepa—dijo Armando cambiando de tono—que vengo de los Campos Eliseos y que os he visto.

Augusto se puso encendido como la grana; pero, no obstante, respondió con aire de impertinencia:

—Si yo hubiese visto al señor hubiera tenido el honor de saludarle humildemente.

—¡Llévaba usted un traje mío!

—¡Delicioso animal! El señor será muy cuerdo en no cederla á ningún precio.

—Y desde este momento deja usted de estar á mi servicio.

—Es precisamente lo que yo me proponía decir al señor. He reflexionado desde hace algunos días, descubriendo que la condición doméstica no es la que me conviene. He nacido para la independencia, para el comercio. Pienso establecerme; se traspasa una tienda de liores por un precio modesto: veinticinco mil francos. Verdad es que no los tengo; pero como conozco el interés que el señor se toma por mí, no he dudado que me auxiliaría en este caso, comprando en tan módico precio mi eterno reconocimiento.

Armando creía soñar y se sentía desarmado ante tan grotesco aplomo.

—¿Y ha contado usted con que yo le daría veinticinco mil francos?

—Y cuento todavía con ello, señor.

Armando, exasperado, volvió los ojos en torno suyo.

—El señor busca su bastón?—dijo el criado con admirable sangre fría.—Está en su dormitorio; irá á buscarle; pero ¿para qué? El señor no se servirá de él.

—¿Lo cree usted así?

—Como creo que el señor, mirando las cosas desde su verdadero punto de vista, me va á firmar un recibo por la suma en cuestión. Yo hubiera podido pedir el doble, porque el secreto que poseo bien vale esa suma, pero soy modesto.

Un rayo iluminó el pensamiento de Ar-

mando. Se acordó de la puerta excusada y de las visitas de la condesa.

La víspera hubiera comprado á cualquier precio la discreción dudosa del miserable; pero la situación había cambiado de aspecto hacía algunas horas. El misterio estaba explicado, por lo menos á su juicio, y las visitas de la condesa nada tenían de particular. Se estremeció de cólera y de indignación, y dijo:

—¡Le comprendo, miserable! ¿Cree usted poder comerciar con un secreto infame?

—No hay para qué servirse de tales palabras. Poseo una cosa y quiero venderla.

—¡Comercio inmundo, previsto por la ley! No tendría más que decir una palabra...

—El señor no la dirá—repuso Augusto riendo de nuevo.

Armando comprendió que discutir con su odioso interlocutor sería colocarse á su nivel, y llegaría al fin á cualquiera extrema violencia.

Abrió silenciosamente uno de los cajones de su secreter, donde había paquetes de oro y billetes de Banco.

La mirada del criado brilló de cólera. —¡Va á darme el dinero!—pensó.—He despedido al pájaro fácilmente.

—Le he pagado sus honorarios del mes de diciembre, y le debo en este momento doscientos cincuenta francos. Tenga trescientos, y le doy una hora para salir de esta casa.

Atónito se quedó el bello Augusto con aquella salida; pero no se desanimó.

M. M. C. T. Jensen, que era uno de los directores de una fábrica cuando los alemanes entraron en Bélgica. Dicho periódico hace notar que M. Jensen está de acuerdo con M. Bedier al afirmar que los alemanes colocaban delante de ellos a los paisanos para contener el fuego de los franceses (se trata del caso del teniente Eberlein). Los críticos alemanes sostienen que el hecho tuvo lugar en un combate contra los francotiradores, mientras M. Bedier afirma que se trataba de soldados franceses regulares.

Según Mr. Jensen, consistía en un pequeño grupo de soldados sin jefe que continuaban el combate en una parte de la ciudad, ignorando que éste había terminado.

Según dicho periódico, el citado folleto está escrito sencillamente y merece confianza.

Dicen de Berna que el pleito entre los liberales-nacionales y el canciller ha dado ocasión nuevamente a la Prensa alemana para discutir las condiciones de una paz eventual.

Se acepta con la mayor reserva la gestión de M. Bethmann-Hollweg en este asunto, y se cree que M. Bethmann no es sino un instrumento de los conservadores, con objeto de obligar al canciller a mostrarse más intransigente.

El embajador otomano Naby Bey ha llegado de improviso a Roma, procedente de Volombrosa.

Ha visitado a M. Sonnino, y se asegura que su entrevista ha sido muy breve.

El ministro de Negocios Extranjeros ha protestado con gran energía contra las últimas medidas tomadas por Turquía para con los italianos, a los que se les impide salir del territorio otomano.

La respuesta de Naby Bey ha sido, como de costumbre, evasiva.

Italia no se limitará a llamar a su embajador y a interrumpir las negociaciones diplomáticas con el Imperio otomano. Irá mucho más lejos. La resolución de este asunto es inminente. La opinión pública italiana acogerá con alegría una guerra que desde hace más de dos meses se está reclamando con extraordinario entusiasmo.

Un telegrama de Amsterdam dice que, según el periódico «Het Volk», tres zeppelins que se dirigían hacia el Noroeste, los mismos, sin duda, que habían bombardeado los Condados del Este de Inglaterra, pasaron sobre Vlieland.

El día 18, alrededor de las cuatro y media de la mañana, se divisó un zeppelin con dirección Este.

En Holanda se da gran importancia al hecho de que un zeppelin permaneciese en el aire durante una hora sobre territorios holandeses. Se considera que este acto tiene la apariencia de una intencionada infracción de la neutralidad, tanto más cuanto que el dirigible en cuestión parecía marchar en buenas condiciones y que su tripulación era absolutamente dueña de las evoluciones de la aeronave.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 19 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que entre Angeres y Souchez los franceses, después de cañonear durante todo el día las posiciones alemanas, iniciaron ayer noche una ofensiva, que fué totalmente rechazada.

En los Vosgos, en Lingekopf, los alemanes rechazaron un nuevo ataque de los franceses.

En Scharzmann se sigue combatiendo. Tutto oriental de la guerra.—Al tomar Kowno los alemanes hicieron 3.936 prisioneros.

Los rusos se retiran en todo el frente de Kalwarja a Suwalki.

Los alemanes, al atravesar el Narew en Zikosz (?) hicieron 800 prisioneros.

El ejército del general von Gallwitz continuó su avance al Este del ferrocarril de Brest-Litovsk. Llegó hasta el Norte de Brest-Litovsk y hizo 2.000 prisioneros.

En Nowo Georgiewsk los alemanes asaltaron dos fuertes del frente Norte. Hicieron más de mil prisioneros y se apoderaron de 125 cañones.

Las tropas del general Príncipe Leopoldo de Baviera atravesaron el Bug en Melnik, arrojaron a los rusos de las posiciones que ocupaban y continuaron su avance.

Las tropas del general von Mackensen atravesaron el Bug entre Niemirow y Janow.

En la región de Brest-Litovsk se hallan las tropas alemanas en Rokino (Sudeste de Janow), en las posiciones avanzadas de la fortaleza.

Al Este de Wlodawa persiguen los alemanes a los rusos derrotados.

Bajo la presión de las avanzadas alemanas los rusos se retiraron de la orilla Este del Bug por el Norte y Sur de Wlodawa, siendo perseguidos.

BERLIN. La fracción social democrática del Reichstag ha acordado votar los créditos para la guerra.

LA HAYA. El Korrespondent Bureau declara que no tiene fundamento la noticia divulgada por la Prensa extranjera de que uno de los países beligerantes ha tratado de entablar negociaciones de paz por mediación de Holanda.

La última relación de bajas inglesas comprende 135 oficiales y 944 soldados.

El vapor inglés Bonny y el pesquero George Baker han sido hundidos.

El pescado está tan caro en Inglaterra que el Gobierno trata de importar pescado congelado de Terranova y de Kanla.

ROMA. El cardenal Serafin Vannutelli ha fallecido esta noche.

Como consecuencia del poco éxito alcanzado hasta ahora en las operaciones italianas, han sido relevados cuatro generales.

ATENAS. El Rey ha encargado a Venizelos que constituya un nuevo Gabinete. Venizelos solicitó cuatro días de plazo.

En Algeciras

Para los nuevos batallones.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) La Liga del Imperio británico ha enviado una carta al secretario colonial de Gibraltar solicitando un donativo a fin de hacer frente a los gastos que originará la creación de nuevos batallones, y también para proveer de auxilios en caso de necesidad, para individuos que dependan de los referidos batallones, a sus viudas y a sus huérfanos.

El llamamiento ha sido acogido con gran entusiasmo, dando comienzo, en cuanto se conoció la invitación, la entrega de importantes cantidades.

Para el consumo.

Ha desembarcado en Gibraltar una importante partida de ganado vacuno y lanar, procedente de Portugal y destinada al consumo de la plaza.

LA ECONOMIA DE ITALIA

Sus balas de plata.

Nunca ha tenido mayor confirmación que ahora la famosa frase de Montecuculi de que para conducir una guerra hace falta dinero, dinero y todavía más dinero. Un ministro inglés ha traducido esta frase diciendo que ganará la guerra quien disponga de la última bala de plata. Esta es la razón de que, al querer medir la fuerza de uno de los países beligerantes, sus críticos se pregunten no sólo cuáles son sus fuerzas de mar y tierra, sino, sobre todo, cómo está su Hacienda.

No podía faltar esta pregunta en el caso de Italia. Antes de responderla conviene tener en cuenta, sin embargo, que del mismo modo que los ejércitos y las escuadras de cada grupo de beligerantes luchan coordinadamente, como elementos integrantes de una fuerza total y comúnmente planeada, así también se unifica la Hacienda de todos ellos mediante la ayuda de los más ricos a los más pobres. Recuérdese la conferencia que al principio de la guerra celebraron en París los tres ministros de Hacienda de Francia, Inglaterra y Rusia para anular sus esfuerzos. Por lo tanto, los cálculos que se hagan sobre la resistencia económica de un país beligerante serán siempre engañosos si no entra en ellos como factor desconocido la ayuda de sus aliados.

Algunos críticos alemanes, al intervenir Italia en la guerra, echaron mano de su indispensable método científico, para demostrar que su capacidad económica no le permitiría sostener una guerra larga.

También son muchos los españoles que participan de este criterio, fundado en la falsa analogía de que la situación económica de Italia se parece a la de España.

Nada más erróneo que esta creencia.

Dejemos a un lado la incógnita del auxilio económico que pueden prestar a Italia sus aliados occidentales, cuya riqueza propia y crédito son ilimitados, y véase tal cual es en sí misma la potencia económica italiana.

El desenvolvimiento económico de Italia en estos últimos veinte años ha sido uno de los más pasmosos de Europa, no obstante su relativa pobreza natural. En el año 1894-95, el presupuesto de ingresos era de 1.807 millones de liras. En 1912-13 fueron los ingresos ordinarios 2.323, y los extraordinarios 323 millones.

En el comienzo de su desarrollo, gran parte de su capital era extranjero. Durante la crisis que sufrió Italia en el último decenio del pasado siglo sus valores en baja fueron al mercado de París, y allí adquirieron una gran cantidad de ellos los financieros alemanes, los cuales fundaron simultáneamente varios Bancos germano-italianos. El propósito aparente era ayudar a la economía italiana; pero en realidad se trataba de quitar a la alta banca de París la influencia que ejercía en Italia.

Poco a poco fué reponiéndose la nación italiana, y los valores que habían emigrado a Alemania volvieron pronto a Italia, primero los valores públicos y después las mismas acciones de los Bancos que se acababan de fundar con dinero alemán. No hace mucho, el antiguo ministro de Comercio, Nitti, en una conferencia que dió en la Academia de Ciencias Políticas de Nápoles, calculaba que el capital extranjero invertido en valores italianos de todo género no pasaba de 550 millones de liras.

En primer término figuraba Francia, con 150 millones; luego Inglaterra, con 110; en tercer término Alemania, con 50 millones de liras. Como se ve, el propósito de Alemania de dominar económicamente a Italia quedó malogrado en virtud del ejemplar proceso de nacionalización de su riqueza, llevado a cabo por el pueblo italiano, tan laborioso como emprendedor.

Italia cuenta con numerosos y sólidos Bancos. La Banca Commerciale Italiana y el Crédito Italiano, fundados con capital alemán, y administrados hasta hace poco por los alemanes, están hoy totalmente italianizados. El más fuerte de los establecimientos de crédito es quizás el Banco de Roma, que ha llevado el espíritu de empresa al Asia Menor, a Egipto, al Norte de África y hasta España. Probablemente, una grandísima parte de su desenvolvimiento económico se lo debe Italia al espíritu de iniciativa y movilidad de sus Bancos. Mucho podrían aprender de ello los españoles.

Como queda dicho, Italia es, por naturaleza, un país relativamente pobre, sobre todo en carbón y minerales. La escasez de carbón le ha obligado, sin embargo, a utilizar su gran riqueza en fuerza hidráulica, y esto ha dado gran impulso a las industrias eléctricas. Importa bastante metal. En industrias textiles, especialmente en las industrias de la seda y del algodón, está a gran altura. Sus productos agrícolas, en estado natural y elaborados—frutas, vinos, aceites, pastas, etc.—circulan por el mundo entero, y muy singularmente en América, donde los españoles tanto tienen que aprender de los italianos sobre conquista de mercados. Sus industrias químicas gozan de elevado crédito. Pero sobre todo su industria naviera, aprovechando su ventajosa posición para el tráfico con América, es una de las más importantes de Europa. Y de la industria radiotelegráfica Italia ha sido la cuna, como todo el mundo sabe.

Todo esto, que no es sino una somerísima, incompleta reseña—el espacio de un artículo de periódico no permite mayor desarrollo—, demuestra la solidez y el abanico de la potencia económica de Italia. No sólo podría por sí sola resistir una larga guerra, sino transformar sus industrias de suerte que sobresalen municiones. El principio de Montecuculi está bien asegurado en Italia.

UN LATINO

LA NOVILLADA DE ANOCHE

Los toros son portugueses, de D. Victorino D'Avellar Froes.

Los espadas, Ballesteros y Zarco.

La entrada, buena.

PRIMERO

Jabonero, largo, grande y de muchas arrobadas.

Ballesteros se abre de capa y le da varias verónicas, algunas buenas, que se aplauden.

El toro se huye a los primeros refilonazos; pero después se erce al hierro, pega bien y con estrepito.

Zarco se gana dos ovaciones en dos quites oportunos en que estaban los piqueros en peligro.

Ballesteros también es aplaudido en otro quite, que remató muy bien.

En banderillas no hay nada digno de mención mas que un par de Martitos, que le vale palmas.

Ballesteros comienza la faena cifándose; después sufre un achuchón y adopta sus precauciones.

Pincha dos veces en lo alto y remata con una casi entera, buena, saliendo volteado, sin consecuencias. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO

De análogo pelo que el anterior, aunque más sucio.

Desde que sale del chiquero se declara manso y da varias vueltas al anillo, sufriendo varios refilonazos; acomete una vez de frente y se cambia el tercio.

Fallece un caballo.

Alvaradito clava un par pasado; Ahijao deja otro pasado por ganarle el toro el terreno. Repite el primero como puede, pues el toro sigue dando vueltas al ruedo.

Zarco intenta pararle con la muleta; pero como no lo consigue, le agarra del cuerno, y tampoco. En vista de ello, le sacude un mandoble, un pinchazo, varios intentos de descabello y lo remata con la puntilla.

TERCERO

Berrendo en negro, sacudido de carnes.

Ballesteros le para con unos cuantos capotazos dados con bastante soltura.

El toro cumple medianamente en varas, despenando un jaco, no derribando porque tiene poco poder.

Los espadas son aplaudidos en quites mercedemente.

En banderillas, nada que merezca la pena. Ballesteros hace una faena valiente y sin intervención del peonaje.

Entra con decisión y lo mata de una estocada que se aplaude.

CUARTO

Del mismo tipo que los anteriores, algo más cornalón, pero feo de presencia.

También es mansurrón, y Zarco no puede lucirse con el capote.

Acosando al portugués acomete cinco veces a los de aupa, matándole dos jacos.

Angellillo de Valencia y Alvaradito clavan dos pares y medio, quedando mejor el primero.

Zarco hace una faena que no agrada a la concurrencia, pues aunque el bicho no tiene condiciones, pudo hacer algo más.

Pincha sin soltar; luego mete un tercio del acero, entrando bien.

Sigue una pasada sin pinchar; un pinchazo, saliendo voleado é ileso.

Tres pinchazos más, y llega el primer aviso.

Oro pinchazo contrario y dobla el toro. (Palmas y pitos.)

QUINTO

Negro bragao, al parecer burriciego.

Se declara también manso, y el público le protesta ruidosamente.

Es retirado al corral.

QUINTO BIS

Negro bragao, de buena presencia.

Ballesteros se abre de capa y le da cuatro verónicas buenas y otras regulares. (Palmas.)

El toro toma cuatro puyazos, á cambio de otros tantos vuelcos.

Ballesteros, aplaudido en quites, que comienza unos y remata otros rodilla en tierra.

Zarco también escucha palmas en un quite de apuro para salvar á un piquero.

Molina clava dos pares buenos y Alcañiz uno malo.

Ballesteros hace la faena solo junto á los toriles, pasando el trapo por la cara demasiadas veces.

Pincha en hueso la primera vez, deja después dos medias delanteras y dobla el toro.

SEXTO

Negro bragao, fino de agujas.

Zarco le tiende el capote, pero el joven no consigue lucirse; tiene hoy el santo de espaldas.

El toro no tiene bravura, pero sí poder; de cinco acometidas mata cuatro caballos.

Ahijao clava un par abierto. Platero otro en su sitio. (Palmas.)

Repite el Ahijao.

Zarco muletea distanciadillo y equivocado, despachándolo de una estocada buena. (Palmas.)

MANZANILLA

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando la situación y obligandoles á veces á emigrar.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno despachó hoy con Su Majestad el Rey, más tarde que de ordinario, por haber ido el Monarca á inaugurar una galería de tiro en el cuartel de María Cristina.

El primer disparo hecho en dicha galería ha sido el del Rey.

Dijo el Sr. Dato á los periodistas que el Rey, acompañado de la Archiduquesa Salm Salm, llegada esta mañana, y de los señores marqueses de la Torre y conde de la Unión, saldrá esta noche para La Granja, continuando mañana el viaje á Santander.

Ha confirmado el señor Presidente del Consejo la impresión que recogimos esta mañana, respecto á la negativa de la ampliación de plazas en las Academias militares, declarando que el Gobierno se veía en la imposibilidad de acceder á las numerosas súplicas que se le han dirigido pidiendo la ampliación, ante el crecido número de aspirantes que habiendo sido aprobados no llegaron á obtener plazas. Baste decir que su número representa más del doble de los que las han conseguido.

El ministro de la Guerra dictará una real orden para que en lo sucesivo los Tribunales militares en las Academias no hagan más que una propuesta que comprenderá un número de aspirantes igual al de las plazas anunciadas en las mismas.

La Federación de navieros ha telegrafiado al Presidente del Consejo comunicándole que en vista de las circunstancias renuncian á las primas en los dos años que restan de vigencia á la ley, y que las correspondientes á este año las ceden para fines benéficos en favor de su personal.

La renuncia representa una economía para el Tesoro de seis millones de pesetas.

La Federación se funda para la cesión, en que las condiciones de los fletes han mejorado para sus asociados en términos que pueden renunciar ese apoyo del Estado.

Ha pedido el Gobierno informes acerca de las circunstancias que han concurrido en la pérdida del vapor «Isidoro», en el canal de San Jorge, y aún no los ha recibido el ministro de Estado.

El Rey irá en la semana próxima á Bilbao, en donde se le hará una manifestación de gratitud por su intervención, y la del Gobierno, en favor de las entidades bancarias de aquella localidad, regresando después á Santander, en donde permanecerá hasta entrado septiembre, en que se trasladará á San Sebastián.

DE LA GUARDIA CIVIL

Por algo el pueblo la llama benemérita.

De vez en vez, lector, leemos en los periódicos y en la información telegráfica, que la Guardia Civil de tal ó cual parte ha realizado tal ó cual servicio importante; y eso que lo de calificarlo de importante lo hace el que lee, pues en la mayoría de los casos se limita el corresponsal á dar cuenta del hecho con un exagerado laconismo.

A servicios tan abnegados y heroicos como el que hoy voy á contarle, y que debieran llenar en la gran Prensa, por lo menos, el espacio que se dedica á reseñar la lidia de un toro, con cuatro ó seis líneas, cumplidos. Pero compenetrado como estoy contigo, con la Guardia Civil y con LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, esas seis líneas las convierto, por obra y gracia de una detallada información, en una ó dos columnas, que leerás con gran agrado, ya que se trata de la vida que expusieron unos hombres por salvar de la muerte á otros.

En Alaejos (Valladolid), á las doce horas del día 21 del pasado mes de julio, el guardia Segundo García Alvarez, que se hallaba de servicio en la puerta de la casa-cuartel, oyó voces demandando auxilio, que partían de la casa número 9 de la calle de Santa María. Presuroso, acudió á informarse, y se enteró que en el fondo de un silo, que contenía 200 fanegas de algarrobas, y situado en la cocina de dicha casa, se hallaban á cinco metros de profundidad un hombre y un niño en peligro de asfixiarse, debido á los gases que despedían las algarrobas en fermentación.

Rápidamente regresó al cuartel y dió aviso á su comandante del puesto, cabo Perfecto Ruiz Rubio, el que acompañado por el de puertas y por otros dos guardias, José Martín Pacheco y Sisinio Cortés Martín, se presentó en la casa del suceso, dispuesto á prestar los auxilios que estuvieran á su alcance.

Cuando llegó la Guardia Civil, el estado anterior y presente de cosas era el siguiente:

El dueño de la casa, D. Pedro Viriano García, percibió que desde el fondo del silo pedía auxilio Ezequiel Aguado Buitrón, de cincuenta y cuatro años, el que al bajar con una cuerda y un caldero á su hijo Patrio, de catorce años, con el fin de sacar algarrobas para las ovejas que apacentaba como pastor de la casa, le oyó decir: «Padre, que me ahogo!» El padre, sin reflexionar en el peligro que corría, se tiró al fondo del silo, y tomando al muchacho en brazos le levantó para que lo cogiera el dueño de la casa, que había acudido á las voces, cosa que no pudo lograrse, porque en el instante del salvamento perdió el padre también el conocimiento y cayó desplomado sobre las algarrobas.

En vista de la gravedad del caso, el dueño, con auxilio del vecino Fidel Santana, se ató una cuerda, y colocando una escalera de mano dentro del silo descendió por ella, pero tuvo que extraerlo el vecino en seguida, al notar que perdía el conocimiento. Desistieron de bajar. Prepararon unas cuerdas con garfios para intentar engancharlos y extraerlos. Inútil.

A esto llegó la Guardia Civil. Al ver el cabo Ruiz que la casa estaba llena de gente, que más que facilitar, dificultaban prestar auxilio, desalojó el local de la cocina, preguntando si había algún voluntario para bajar al silo, y como quiera que se le contestó que nadie bajaba después de lo ocurrido, se preparó á bajar él, ordenando á los guardias que si él también caía bajaran sucesivamente to-

dos los guardias hasta que no quedaran guardias civiles en el pueblo.

Con una cuerda fuerte que pidió, y que en un principio se le negó, porque era seguro se iban á aumentar las víctimas, se ató por bajo los brazos y descendió por la escalera de mano, quedando sujeta la cuerda por el guardia Pacheco y los otros dos.

Al llegar el cabo Ruiz al fondo del silo pidió el conocimiento, y observado por el Pacheco, que escrutaba en la oscuridad, ante la imposibilidad de servirse de luces, cosa que se intentó, con resultado negativo, ya que se apagaban apenas eran introducidas, tiró de la cuerda, sacándolo y prestándole los auxilios necesarios para facilitarle la respiración.

Apenas repuesto, insistió en bajar. No pudieron disuadirle. Bajó nuevamente. Cuando los vecinos presentes, los que él dejó porque podían ser útiles, le hacían reflexiones acerca del inminente peligro que tan valerosamente afrontaba, les dijo: «Vuelvo á bajar; ó morimos ó nos salvamos los tres.»

Llegado por segunda vez al fondo del silo, amarró con un extremo de la cuerda al niño y con los garfios que se hallaban sujetos al otro extremo y la cuerda á él y al padre; tirando de ella sacaron primero á éste, después al chico y por último al cabo, los tres privados de sentido, volviendo en sí sucesivamente el niño, el cabo y el padre, que permanecieron, respectivamente, en el silo veinticinco, cinco y veinte minutos, tardando el padre cerca de una hora en reaccionar, no obstante los solícitos y científicos cuidados del médico de la localidad.

El cabo Ruiz, á pesar del trastorno producido en su organismo, salió al siguiente día de servicio al pueblo de Villafranca de Duero, de donde á las pocas horas regresó enfermo, certificando el médico que «adeclara «cattarro gástrico, con fenómenos de astenia nerviosa».

Por de contado llovieron las felicitaciones á tan abnegada clase y guardia Pacheco, que quiso ser el primero en bajar, y á quien no dejó el cabo.

De labio en labio corrió por los pueblos comarcanos el servicio excelso de la benemérita. Hoy, yo, quiero que corra por toda España. Que bien lo merece el Cuerpo que tiene clases como el cabo Ruiz, que después de invitar á los convecinos á salvar al hombre y al niño, y ver que no sale nadie, pronuncia las frases hermosísimas de «que bajarían al silo, á morir, todos los guardias civiles del pueblo, hasta no quedar uno...»

Sobre la recompensa que socialmente le corresponde por exponer su vida intentando salvar la de sus semejantes—cruz de Beneficencia—, se ha hecho acreedor á otra militar...

Por algo el pueblo la llama la benemérita. LADERA

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Trenes rápidos para Alicante

El próximo lunes 23, á las seis y diez de la tarde, saldrá de la estación de Atocha el séptimo tren especial de viajeros de los diez organizados para la presente temporada de baños con destino á Alicante, adonde llegará el martes 24, á las seis y diez de la mañana.

El regreso se efectuará saliendo de Alicante el sábado 4 de septiembre, á las cinco de la tarde, para llegar á Madrid el siguiente día, á las seis de la mañana.

Para estos trenes compuestos de material moderno, y que sólo invierten unas doce horas en efectuar el viaje, se expenden billetes en el Despacho central (Alcalá, 12) durante la víspera y el día de salida hasta las doce, y en la estación de Atocha, el día de partida, desde las doce hasta una hora antes de la salida del tren especial. Los precios de ida y vuelta son: 23 pesetas en segunda clase y 14 en tercera.

Siendo limitada la composición de este tren, una vez completo habrá que trasladar el viaje al lunes siguiente.

AVISOS UTILES

Advertisement for Nestlé's Lactated Milk. It features the Nestlé logo and text: 'HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS'. Below the logo, it says 'Pidase en todas las Droguerías y Farmacias'.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Informaciones de provincias

EN TUDELA

EJERCICIOS DE TIRO

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Dicen de Tudela que han celebrado en el salón de actos del Ayuntamiento una reunión los jefes y oficiales de Artillería, presididos por el general Sr. Pascual de Quinto.

Se discutieron los ejercicios realizados ayer. —Las baterías han practicado instrucciones de campo y se han aprovisionado de granadas para los ejercicios que se celebrarán esta noche.

Esta noche se practicarán dos clases de ejercicios de tiro; uno, sobre un objeto visible, con pendiente pronunciada, y otro consistente en paralizar un avance de tropa, simulándose éste con cinco escalones de viable dirección.

También se practicará otra clase de ejercicio de tiro, ayudado por proyectores, sirviendo de objetivo un campamento.

La Asociación de Navieros de Bilbao

Junta general.

BILBAO. (Jueves, noche.) En la junta general celebrada por la Asociación de Navieros de Bilbao el día 17 del actual, propuso el señor presidente que se cediera a los Montepíos particulares por las Empresas navieras que los tuvieran, y destinaran las demás a fines benéficos para el personal náutico, el importe íntegro de las primas de navegación que se devenguen durante el ejercicio anual que vence el 17 de septiembre próximo.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad, á reserva de ser confirmada por los Consejos de administración de las Compañías anónimas asociadas, y consultados éstos durante el día de ayer, y habiéndose mostrado por ellos absoluta conformidad con la proposición, que también ha sido aceptada por los demás asociados, ha quedado debidamente sancionada.

Esta Asociación ha dirigido al señor Presidente del Consejo de ministros el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros.

Excmo. Sr: La ley de Comunicaciones marítimas tuvo por objeto, en un sentido general, fomentar el desarrollo de la Marina mercante nacional, y en cuanto á los buques llamados de tramps ó de navegación libre, acudir en auxilio de las Compañías dedicadas á este tráfico para salvarlas de una inminente ruina, de que se hallaban seriamente amenazadas por una prolongada crisis.

Desde este auxilio, en el período de bonanza experimentado en el mercado de flete durante dos años, 1912 y 1913, y sobre todo las excepcionales circunstancias en que hoy se desenvuelve el comercio marítimo, que ha colocado á nuestra flota libre en condiciones de realizar beneficios extraordinarios, han conseguido aquel notable aumento, y hoy la generalidad de las Empresas navieras aludidas gozan de una situación financiera sólida que les permite mirar sin inquietud el porvenir, á menos que inesperados trastornos comerciales les hiciera volver á la aflictiva situación en que se hallaban en 1909.

Por todo lo expuesto, entienden las Compañías pertenecientes á la Asociación de Navieros de Bilbao que suscriben que ha cesado la razón que dio vida á la ley en lo que á ellas se refiere, y que no sería justo continuaran recibiendo un auxilio que ya no les es necesario, con perjuicio del erario público, cuyos recursos reclaman otras atenciones de verdadera necesidad é interés público.

De ahí que los que firman en nombre de las Compañías que representan renuncien al disfrute de las primas de navegación concedidas por el art. 6.º de la ley de 14 de junio de 1909, respecto á las que pudieran devengarse desde el 17 de septiembre próximo en adelante.

En justa reciprocidad, esperan que se les releve á la vez de las obligaciones y limitaciones que la citada ley les impone, y muy especialmente de la que priva del derecho de ejercer el cabotaje á ciertos buques de bandera nacional.

Desean también los suscritos, al elevar á V. E. esta atenta exposición, reiterar una vez más su sincera y profunda gratitud á todos los altos Poderes del Estado que colaboraron en la promulgación de aquella disposición soberana, que con tanta oportunidad y eficacia vino á conjurar los peligros que amenazaban á las Empresas de navegación libre.

Tales son las resoluciones adoptadas por las Compañías pertenecientes á la Asociación de Navieros de Bilbao, y nos cabe una verdadera satisfacción en tener el honor de ponerla en conocimiento de V. E. para los efectos que sean procedentes.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Bilbao, 19 de agosto de 1915.—Por la Compañía Naviera Sota y Aznar, Ramón de la Sota, director gerente.—Por la Compañía de navegación Olazagui, el director gerente, V. de Mendialdua.—Compañía Naviera Bachi, el director gerente, Enrique de Astigarraga.—Compañía marítima del Nervión, el director gerente, T. de Urquijo.—Compañía de navegación Bat, el director gerente, Francisco Sarasola Goitia y Compañía.—Compañía del vapor Vizcaya, el director gerente, Luis Urrutia.—Compañía bilbaína de navegación, el director gerente, Urizar.—Por la Compañía Naviera Alberá, por el director gerente, G. de Yandiola y Zárrega.—Urive y Eguirazu, Víctor de Chávarri, Hijo de F. Azqueta, por B. de Azqueta.—Por poder de D. Juan L. Prado, C. de Prado Sáiz y Barasorba Sánchez Pereiro Bengochea y Compañía.—Compañía Algorrieta de navegación, el director

gerente, E. de Cortiña y Arteta.—Compañía Vascoantabárica de navegación, el director gerente, F. Perera.—Compañía Naviera, el director gerente, Juan Antonio Acha.—Compañía Naviera La Encartada, el director gerente, A. de Santisteban.—Por poder de doña Trinidad Ulaya Arrola y Lafita Artacha, S. en C., Juan de Artacha.—Por la Compañía de navegación internacional, A. de la Sierra Zaracha y Menchaca, Feliciano Echevarría.—Compañía de navegación La Estrella, el presidente, C. de Prado.—Compañía Naviera é Ibañez, el director gerente, Santiago del Portillo, José Ulivarri.»

FERIAS Y FIESTAS

En Almorox.

ALMOROX, 20. Se ha celebrado la segunda corrida de feria, que estuvo animada. Los toros lidiados resultaron grandes y de poder.

Hipólito Zumel (Infante), que actuaba como único matador, toreó admirablemente de capa y de muleta, estando breve y certero con el estoque.

Bregando y con las banderillas se hicieron aplaudir Pelucho y Barbero.

ANDALUCIA

La Princesa de Salm-Salm.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) El gobernador militar, general Alsina, acompañado del ayudante, teniente coronel D. Enrique Cano, fué á San Roque para cumplimentar y despedir á la Princesa Salm-Salm, que en el expreso marchó á Madrid, desde donde irá á San Sebastián, con objeto de pasar una temporada al lado de la Reina Doña Cristina.

El general Delgado Zuleta, enfermo.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Se encuentra gravísimo el teniente general Sr. Delgado Zuleta. Hoy le fué administrado el Santo Viático por D. Eugenio Almaraz, hermano del cardenal arzobispo de Sevilla.

Gran número de personalidades han desfilado por el domicilio del general, interesándose por su salud.

En honor de García Ramos.

Varios concejales presentarán mañana, en la sesión que el Ayuntamiento celebre, una proposición para que se acuerde rotular una calle con el nombre del ilustre pintor sevillano García Ramos.

Regreso de la expedición escolar.

A bordo del vapor *Cabo Creus* ha regresado de Sanlúcar de Barrameda la primera expedición de la colonia escolar Príncipe de Asturias, formada por niñas.

En el muelle esperaban á las niñas los concejales y numeroso público. Las niñas vitorearon á sus bienhechores. Las colonias escolares se dirigieron á la catedral, donde se cantó una salve ante la Virgen de los Reyes.

Súbdito francés detenido.

Ha sido detenido en Linares un súbdito francés llamado Boucheron, denunciado como supuesto autor de un desfalco considerable á la sucursal de una casa cinematográfica francesa.

Nombramiento.—Muerte sentida.

BAILÉN. (Viernes, tarde.) S. M. el Rey firmó ayer el nombramiento de canónigo de la catedral de Jaén, á favor del párroco de ésta, doctor D. Antonio García Fernández.

Con tal motivo, el culto y virtuoso sacerdote está recibiendo muchas felicitaciones.

Hoy ha recibido sepultura el coadjutor de esta parroquia D. Juan Antonio Ojoza García, fallecido repentinamente.

Tenía ochenta y un años de edad y había dicho misa hasta el día anterior al de su muerte.

Llevaba cincuenta y seis años cumpliendo su ministerio sacerdotal, en el que dió pruebas constantes de su carácter bondadoso y caritativo.

El entierro ha sido una imponente manifestación de sentimiento.

ARAGON

Un obrero muerto.

TERUEL. (Jueves, noche.) Un desprendimiento de tierra de la cantera de Algezares ha sepultado á los obreros Agustín Punter Gabarda, que quedó herido, y á Dámaso Lizándara, que resultó muerto.

La desgracia ha sido sentidísima.

Asamblea triguera.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El presidente de la Diputación provincial de Valladolid ha invitado al presidente de la de Zaragoza á la Asamblea triguera que se celebrará el día 28 de agosto en aquella población y á la que concurrirán varias Diputaciones correspondientes á comarcas cerealistas y otras entidades.

Tratarán de conseguir que el Gobierno restablezca el régimen arancelario para el trigo. La Diputación de Zaragoza enviará un representante á dicha Asamblea.

Muley Hafid.

El ex Sultán de Marruecos, Muley Hafid, ha realizado una excursión por las afueras de la ciudad, visitando los lugares más pintorescos y admirando el panorama de Zaragoza. Ha dedicado á la población un cumplido elogio.

Las autoridades han cumplimentado hoy al ex Sultán.

Muerto por un rayo.

En Torrijos del Campo descargó fuerte tormenta. Una chispa eléctrica mató al vecino del mismo Braulio Villena.

La estación de Canfranc.

HUESCA. (Jueves, noche.) Ha causado excelente impresión, por constituir un anhelo de esta comarca, la adjudicación de la subasta para ejecutar las obras de la explanación donde habrá de emplazarse la estación internacional del ferrocarril de Canfranc.

El contratista al que se hizo la adjudicación provisional es D. Vicente Riestra, vecino de Pontevedra, que se compromete á la ejecución de las obras por la cantidad de 2.084.000 pesetas.

Habían presentado pliego cinco proponentes á la ejecución de las obras.

El Príncipe de Mónaco.

No se tienen noticias oficiales de la llegada á esta provincia del Príncipe de Mónaco; pero informes particulares dicen que se encuentra en los valles de Boltaña, del Alto Pirineo. Se ignora el punto por donde ha cruzado la frontera al entrar en España, pues se esperaba que el Príncipe, procedente de San Sebastián, pasaría por Jaca.

Las tormentas.

El tiempo está tormentoso, y á consecuencia de las tormentas ha refrescado la temperatura.

CANARIAS

Toma de posesión.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Ha sido muy bien acogida en el país la toma de posesión del cargo de delegado regio de Enseñanza de Gran Canaria por el prestigioso letrado D. Juan Mellán Alvarado.

Regatas.

Con gran animación se han celebrado las regatas de balandros organizadas por el Club Náutico.

Ganó la copa el balandro *Tormas*.

El general Cortés.

Ayer mañana llegó á esta ciudad el nuevo capitán general de Canarias, general Cortés. Las tropas le rindieron los honores reglamentarios.

En el muelle de Santa Catalina fué recibido por el alcalde, presidentes de las Audiencias territorial y provincial, comandante general de las Canarias orientales, delegado del Gobierno, generales, jefes y oficiales de la guarnición, obispo de Canarias, comandante de Marina y presidentes de los cabildos insular y eclesiástico.

El Ayuntamiento le obsequió anoche con una serenata por la Banda municipal.

Niño asfixiado.

Comunica el alcalde de Galdar que en la aldea de Sabeillo se incendió una cueva destinada á pajar, y un hijo del dueño de la finca, que estaba dentro, ha muerto asfixiado.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

La huelga de marineros.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado un mitin organizado por la Asociación de marineros y fogoneros titulada La Naval. Se dió cuenta de la comunicación de la Asociación El Fomento Marítimo y se acordó aceptar la controversia.

Hablaron seis de los presentes, detallando el origen del conflicto, justificando la actitud de los marineros y censurando la conducta del oficial del vapor *Andalucia*, origen de lo ocurrido.

Se acordó telefonar á la Comisión que se encuentra en Madrid, señalándole un plazo de veinticuatro horas para que reembarquen en el vapor *Andalucia* los tripulantes que fueron despedidos.

Pasado este plazo, y de no accederse á lo solicitado, los afiliados á La Naval decretarán el *boycot* á la Compañía Vinuesa, no extendiendo la huelga á las demás Compañías.

No ocurrió incidente alguno.

Incendio por un rayo.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Durante la tempestad que descargó durante la pasada madrugada cayó un rayo sobre la instalación eléctrica de la fábrica de Mata y Pons, en Vilanueva y Geltrú, incendiando el edificio, destruyendo el cuarto de máquinas y las salas de telares.

No obstante los auxilios prestados por el vecindario y por los soldados del regimiento de Treviño, del edificio no han quedado más que las paredes.

Trescientos obreros quedan sin trabajo. Las pérdidas son muy importantes.

Los vecinos de las casas inmediatas se apresuraron á desalojar sus habitaciones por temor á que se propagase el fuego á ellas.

Como la lluvia era torrencial, sus muebles y enseres sufrieron desperfectos.

Huelga solucionada.

A las nueve de la noche ha terminado la conferencia celebrada por los representantes de los obreros y del empresario de las obras de la Plaza de Toros del Sport, constituidos en tribunal arbitral para la solución del conflicto del ramo de construcción.

La reunión ha durado cuatro horas. Se ha convenido en que el empresario abonará á albañiles, carpinteros y pintores los jornales de la semana posterior al día en que fueron despedidos.

Los obreros, por su parte, levantan el *boycot*, y por consiguiente cesa la huelga. Está empezando en la Casa del Pueblo el mitin para dar cuenta á los huelguistas del resultado de la gestión.

Huelga terminada.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Ha terminado el mitin de la Casa del Pueblo. El local estaba por completo lleno.

La Comisión de arreglo de la huelga dió cuenta del laudo acordado en el Gobierno civil para solucionar el conflicto de obreros del arte de construcción, considerándolo como un gran triunfo.

Atacaron los oradores á las Sociedades que se han separado de la Federación después de empezada la huelga, calificando á los que dichas Sociedades constituyen de traidores y diciendo que es preciso fusilarlos por la espalda si persisten en su conducta, como desertores ante el enemigo.

Terminó el mitin aprobando la conducta de la Comisión.

Mañana se reanuda el trabajo. No ocurrió el menor incidente.

Los obreros del ramo de construcción.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Cumpliendo el acuerdo adoptado en el mitin que se celebró anoche en la Casa del Pueblo, esta mañana han reanudado el trabajo todos los obreros del ramo de construcción.

No han ocurrido incidentes. En las obras de la nueva Plaza de Toros del Sport se ha trabajado como de ordinario con el mismo personal de esquiroleros.

En Sarriá, los albañiles, que ayer se declararon en huelga por solidaridad, han reanudado también hoy el trabajo.

La fórmula de arreglo de que se dió cuenta en el mitin de anoche comprende los extremos siguientes:

Indemnización á los albañiles, peones, carpinteros y pintores de la Plaza del Sport, á quienes serán abonados los jornales correspondientes á la semana posterior al día en que fueron despedidos.

Los individuos presos á consecuencia de los incidentes de estos días serán puestos en libertad hoy mismo.

Para llegar á una transacción con los esquiroleros, se les concede un plazo de ocho días para abandonar el trabajo.

Terminado ese plazo, sólo serán admitidos en las obras obreros asociados.

Antes de dar por terminado el mitin, y después de haber dado cuenta de la fórmula para la solución del conflicto, el presidente tuvo frases conciliadoras para las Sociedades de obreros albañiles y carpinteros de San Andrés y San Martín que se habían separado de la Federación, invitándolas á volver de su acuerdo y á solidarizarse con la Federación. El mitin terminó sin incidentes.

El pleito de los marinos.

En el mitin celebrado anoche por la Asociación de marineros y fogoneros La Naval, del que ya adelantamos algunas noticias, el tema principal de los discursos fué combatir al Fomento de la Marina Española, constituida por oficiales y pilotos, á quienes se acusó de traidores al ideal societario por defender á los capitalistas marítimos.

Los de La Naval rechazaron la nota de indisciplina que les ha sido achacada, y aseguraron grandes perjuicios á los navieros si persiste su solidaridad con los del Fomento de la Marina Española.

En el telegrama que dirigieron á los navieros de Madrid anuncian que si antes de veinticuatro horas no reembarca el personal asociado en los vapores «Andalucía» y «Castilla», sería declarado el *boycot* á los dos capitanes de dichos buques y al oficial señor Florit.

Viaje aplazado.

El gobernador civil, Sr. Andrade, ha suspendido su anunciado viaje á Madrid hasta que se resuelva la cuestión de los marinos.

Procesados por coacción.

El Juzgado que entiende en la causa por coacción y lesiones causadas el lunes en la calle de las Cortes á unos albañiles que trabajaban en las obras de la Plaza del Sport, ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra dos de los tres sujetos que, como supuestos autores, fueron detenidos el día siguiente de ocurrir el hecho.

El otro detenido ha sido puesto en libertad. Los dos mencionados son los únicos que quedan en la cárcel por los incidentes á que ha dado lugar la huelga de obreros del ramo de construcción.

Demanda desestimada.

Por el juez de instrucción ha sido desestimada la demanda que contra el jefe superior de Policía de Barcelona, y por supuesta detención arbitraria, presentó el abogado señor Cardó, detenido á consecuencia de los disturbios que se produjeron en el mitin radical del Campo de Grasot.

Dicho señor, como se recordará, quedó á disposición del juez y fué liberado al tercer día.

Novillada.

El domingo próximo se celebrará en la Plaza de Toros de las Arenas una corrida de novillos, lidiándose seis de Urcola, que se encargarán de estoquear Rosalito, Bello y Angelete.

Los republicanos aragoneses.

Varios republicanos aragoneses, que residen en Barcelona, se han reunido y han adoptado el acuerdo de fundar en esta población un Centro republicano aragonés.

La huelga de Olot.

Comunican de Olot que siguen cerradas todas las fábricas á consecuencia del «lock-out» que los patronos decretaron por solidaridad con la fábrica de Sacrest, cuyos obreros se declararon en huelga la semana pasada.

No motivan este movimiento peticiones de mejora en el jornal ó en las condiciones de trabajo, sino el hecho de que los obreros de Sacrest no quieren tener por compañeros á los capataces no asociados, y que no pueden estarlo porque participan en las ganancias y pérdidas de la fábrica.

Son grandes los perjuicios que ocasiona á Olot el conflicto presente.

El delegado del gobernador que fué en busca de una solución ha regresado á Girona, convencido de la inutilidad de sus gestiones.

GALICIA

El ministro de la Argentina.

LUGO. (Jueves, noche.) Ha llegado el ministro de la Argentina, que ha sido visitadísimo.

El Sr. Avellaneda conversó extensamente con los representantes de la Cámara de Comercio acerca de la necesidad de estrechar los lazos de unión con las Repúblicas americanas.

Acompaña al Sr. Avellaneda D. Avelino Montero.

Mañana salen para Mondoñedo y seguirán su viaje á Asturias.

Una desgracia.

VIGO. (Jueves, noche.) En el muelle comercial ha ocurrido una desgracia, de la que ha sido víctima el boyero Domingo García González.

Este guiaba una pareja de bueyes, que conducía un vagón cargado de carburo con destino al vapor *Bravo*, teniendo la fatalidad de meter un pie entre los carriles, siendo alcanzado por el vagón, que le destruyó la pierna izquierda.

Al ser conducido al hospital falleció el desgraciado Domingo García.

El acorazado «Alfonso XIII».

FERROL. (Viernes, tarde.) El sábado quedará dispuesto para emprender viaje el acorazado *Alfonso XIII* con el *España*.

Ambos acorazados saldrán el domingo para Santander.

El general Ferrandiz.

Ha llegado el ex ministro de Marina D. José Ferrandiz, que fué cumplimentado por Comisiones del partido conservador, del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio y de otras Corporaciones.

Hoy visitará los arsenales.

Las nuevas construcciones.

La noticia de que el ministro de Marina demora la orden para nuevas construcciones obedece á no recibirse diversos materiales pedidos al Extranjero.

Nadie se explica cómo se prolonga tan difícil situación, que obligará á que sean pedidos más obreros del arsenal.

NAVARRA

No es en Madrid.

PAMPLONA. (Viernes, tarde.) Los padrones han rebajado cuatro céntimos el kilo de pan.

La Junta de subsistencias se ocupa de estudiar los medios que eviten el alza de los precios de los carbones, por haber recibido indicaciones de que van á experimentar un pequeño aumento.

Proyectos.

La Comisión de Ensanche ha recibido varios proyectos para la construcción de una nueva Plaza de Toros, que se edificará en el ensanche.

VASCONGADAS

Nuestros rápidos botijiles.—Llegada á Bilbao BILBAO. (Viernes, mañana.)

A primera hora de la mañana llegó el rápido de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, organizado por el gran patriarca de la Orden Botijil, Mestre Martínez.

Los excursionistas vienen muy satisfechos del viaje.

A pesar de lo intempestivo de la hora, estaba esperando en la estación numeroso público, que hizo á los expedicionarios un recibimiento entusiasta.

Hoy dedicarán el día á visitar la población.

Lo que dice Vicente Pastor.—El asunto Tejada.—La situación de Pepehillo.

BILBAO. (Viernes, mañana.) Vicente Pastor, el popular torero madrileño, ha hablado acerca del supuesto quebranto de sus intereses en el asunto Tejada.

Pastor ha dicho que, en efecto, confió varios asuntos económicos al Sr. Tejada, facultándole para manejar los fondos, porque sabía que el Sr. Tejada era representante-aperador del Crédit Lyonnais, y que como tal le merecía entera confianza.

Pastor lamenta el que el Crédit Lyonnais no responda de las operaciones que hizo Tejada en calidad de apoderado suyo.

Después habló Pastor de la situación triste que atraviesa el torero Pepehillo desde hace tres años.

Agregó que hay otros varios en caso análogo; pero que la Asociación de Toreros no puede organizarles una corrida benéfica, porque sería crear un precedente peligroso para la Asociación.

Terminó lamentándose de que la corrida á beneficio del Montepío taurino no se celebrara en mayo, como querían.

Espera que será efectuada en la segunda temporada madrileña.

AVISOS UTILES

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 21 de agosto de 1915.

Sale el Sol a las 5,31.
Se pone a las 19,5.
Sale la Luna a las 17,8.
Se pone a las 1.

SANTORAL.—Santas Juana Francisca Fremiot de Chantal, viuda, fundadora, Ciriacia y Basa, mártires; Santos Euprepio y Cuadrato, obispos, y Bernardo Tolomeo, confesores, y los Santos mártires Anastasio, Maximiano, Paterno y Fidel.

SAN BERNARDO TOLOMEO, fundador. En el año 1272 nació San Bernardo en Sena, siendo descendiente de una familia virtuosa é ilustre.

Un religioso dominico le educó admirablemente, obteniendo asombrosos resultados de talento y humildad de Bernardo.

Desempeñó con lucimiento y brillantez los primeros destinos de su patria, y luego, repartiéndose entre los pobres su producto, se retiró a un desierto distante diez leguas de su ciudad natal. Allí practicó las más rudas austeridades y penitencias.

A propuesta del Papa, aceptó la regla de San Benito, siendo conocida la nueva religión con el título de Congregación de la Virgen María del Olivete, la cual fué confirmada por los Papas Gregorio IX, Juan XXII y Clemente VI.

El ilustre fundador, dechado de todas las perfecciones cristianas, dió hasta el último instante de su vida los más edificantes ejemplos de piedad y mansedumbre evangélicas. Lleno de santidad, voló al cielo el día 21 de agosto de 1348. El Papa Inocencio XII le colocó en el número de los santos el año 1692.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Continuación del reglamento provisional para la ejecución de la ley Hipotecaria de 16 de diciembre de 1909, aprobado por real decreto de 6 del mes actual. (Véanse las Gacetas de 14, 15, 16, 17 y 18 del corriente.)

—Real orden circular disponiendo que los presidentes de las Audiencias recomienden a las autoridades judiciales y funcionarios de la Administración de justicia que cuando los médicos titulares comparezcan ante el Tribunal ó ante los jueces de primera instancia é instrucción, se les guarden todas las consideraciones y respetos debidos á su cualidad de peritos profesionales y á la importancia del servicio que prestan.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que las subvenciones y anticipos concedidos definitivamente para los caminos vecinales que figuran en la relación que se publica, la parte de ellas destinada á obras y su distribución en anualidades, sean las que se citan, y autorizando á los Ayuntamientos interesados para empezar la construcción de los referidos caminos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los navegantes.—Grupos 13 y 14.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

A las once comenzó, bajo la presidencia del alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz.

Sobre una subasta.

Para evacuar una consulta con los letrados municipales referente al acta de la subasta de ampliación de obras en el parque de limpias de la quinta de San José y construcción de uno de zona en la plaza de la Cebada, quedó sobre la mesa el correspondiente dictamen.

Enterados.

El Ayuntamiento quedó enterado de los siguientes asuntos:

Comunicación del gobernador civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara incompetente para conocer del recurso interpuesto contra providencia gubernativa que desestimó la alzada entablada contra acuerdo del Ayuntamiento relativo á la reforma de algunos artículos de las Ordenanzas municipales concernientes á la fabricación y venta del pan.

Comunicación del gobernador civil autorizando definitivamente el presupuesto de Ensanche para el año actual, en cumplimiento de la real orden del ministerio de la Gobernación, declarando estimados los recursos interpuestos contra acuerdo de la Junta municipal.

Comunicación del gobernador civil concediendo excepción de subasta para la adquisición de paños para la confección de uniformes con destino al personal subalterno.

Comunicación del gobernador civil remitiendo certificación de sentencia de la Sala de lo contencioso administrativo del Tribunal Supremo por la que se revoca la del Tribunal provincial confirmatoria de providencia gubernativa que estimó recurso interpuesto contra acuerdo municipal ascendiendo á dos maestros de las Escuelas de Aguirre, y se declara la incompetencia de la jurisdicción contencioso administrativa para admitir y resolver el recurso del Ayuntamiento contra la expresada providencia.

Comunicación del gobernador civil, remitiendo certificación de sentencia del Tribunal provincial de lo contencioso, por la que, estimando recurso interpuesto por la Cámara de la Propiedad Urbana, se declara excluido del presupuesto ordinario aprobado por el Ayuntamiento para el año 1913 el arbitrio referente á la imposición de multas á los dueños

de fincas que carezcan de las obras de saneamiento.

Alumbrado y riego.

Es tomada en consideración una moción de la Alcaldía Presidencia, proponiendo se sustituya el alumbrado de petróleo por el de gas y se instalen bocas de riego en el pasco de la Virgen del Puerto.

Licencia á un edil.

Se le concede un mes de licencia al teniente alcalde Sr. Pérez Chozas.

Instalación de aceras.

Se aprueba un presupuesto, importante pesetas 24.814,17, para instalar aceras en la calle de Alcalá, entre las plazas de Castelar é Independencia y calle de París.

Pago de dietas.

Se acuerda el reconocimiento é inclusión en el presupuesto ordinario para 1916 de un crédito de 1.985 pesetas, para pago de dietas acordadas por el Ayuntamiento, con motivo de las oposiciones para el nombramiento de veterinarios sanitarios supernumerarios.

Alquileres de locales.

Sin debate se acuerda el reconocimiento y abono de un crédito de 600 pesetas para pago de alquileres de locales en que se hallan instaladas las Inspecciones sanitarias.

Los Viveros de la Villa.

A petición de los Sres. Afión y González Prieto queda sobre la mesa un dictamen proponiendo se declare desierto el concurso celebrado para arriendo de los locales y derechos de entrada á los Viveros de la Villa y la adopción de varios acuerdos relacionados con el particular.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Proponiendo la renovación de licencia de la carbonería establecida en la casa núm. 7 de la calle de Muñoz Torrero.

Otra proponiendo la concesión de licencia para construir una casa en el solar núm. 16 de la calle de José Picón (Extrarradio).

Otra proponiendo la concesión de licencia para aumentar un piso á la casa núm. 11 de la carretera de la Dehesa de la Villa.

Otra proponiendo la concesión de licencia para aumentar un piso á la casa núm. 4 de la calle de Manuel Pradillo (Extrarradio).

Nombramiento de una Subcomisión.

Se acordó el nombramiento de una Subcomisión que proceda á la entrega del material valorado del ramo de Parques y Jardines, al nuevo contratista del servicio de arrastre de dicho material.

Ramos Carrión, Lorenzale, Díaz Cobeña y Nieto.

El alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, da cuenta al Ayuntamiento del fallecimiento de los Sres. Ramos Carrión, Lorenzale y Díaz Cobeña, ilustre autor el primero, ex concejal el segundo y juriconsulto eminente el último, dedicando á todos y cada uno sentidos elogios, y proponiendo que se consigne en acta el sentimiento de la Corporación.

El Sr. Martín Arias se asocia á las palabras del alcalde.

El Sr. Mora hace lo mismo, y pide que se una á la expresión de sentimiento del Concejo por la muerte de las personalidades indicadas la producida por el fallecimiento del maestro Nieto.

El Sr. Millán también se adhiere, y el Concejo toma el acuerdo por unanimidad.

Proposiciones.

Pasan á estudio de las Comisiones correspondientes una proposición del Sr. Díaz González proponiendo se den las órdenes oportunas para que el Paseo de Ruperto Chapí, que cruza el Parque del Oeste, sea abierto durante las noches al tránsito público, convenientemente alumbrado, y otra del Sr. Guizarró proponiendo se acuerde crear una sucursal de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Mora denuncia que en la calle de Zurita se ha construido una finca, en la que se han alquilado las guardillas trasteras, cosa prohibida por las Ordenanzas.

El Sr. Martín Arias promete averiguar y corregir la falta.

El Sr. Iglesias denuncia una vez más el abuso de los ciclistas que corren por los andenes de los paseos.

Se lamenta de que el Ayuntamiento inspeccione poco la cuestión del peso del pan.

Censura que el Instituto de Reformas Sociales se haya dirigido al Ayuntamiento denunciando que los inspectores del trabajo municipales no cumplen con su deber.

Se queja también de la frecuencia con que se desmandan los toros en Madrid, y pide que el alcalde se dirija á las autoridades que deben evitarlo para que el caso no se repita.

El Sr. Afión formula un ruego referente al aprovechamiento de materiales sobrantes procedentes del empedrado á algunas vías.

Se queja también de que los obreros fijos que tienen que ir al servicio de las armas, al volver licenciados tropiezan con dificultades para ser reintegrados en sus puestos.

El Sr. Flores Vallés formula otro ruego, en voz tan opaca, que no llega á la tribuna.

El Sr. Marcos protesta de que se piense en regalar la estatua de Cervantes.

Se lamenta igualmente de la carestía de las subsistencias.

El Sr. Miguel expone datos para demostrar que gran número de artículos de primera necesidad han sufrido carestía grandísima.

El Sr. Alvarez Arranz contesta á todas y cada una de las peticiones formuladas, y se levanta la sesión á las dos y cuarto.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pastetes y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

CASA REAL



El Rey en El Escorial.

Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

Llegó á las cinco de la tarde, y visitó, acompañado por el marqués de Borja, los jardines y paseos del Real Sitio.

Por la noche, á las diez, honró con su augusta presencia el parque del Príncipe Alfonso, en donde se celebraba una animadísima verbena.

Su Majestad el Rey estuvo complacido del brillante aspecto que ofrecía el parque, adornado é iluminado profusamente.

El Rey bailó un rigodón, teniendo como gentil pareja á la bella señorita Gloria Moreno, hija de los marqueses de Borja.

Después bailó S. M. con varias distinguidas señoritas.

Antes de terminar la velada, que estuvo brillantísima, no sólo por el aspecto que ofrecía el parque, sino por lo selecto de la concurrencia, que embellecían distinguidas y elegantes muchachas, se quemó una bonita colección de fuegos artificiales.

Su Majestad el Rey, demostrando lo gratas que habían sido para él las horas transcurridas en la verbená del parque del Príncipe Alfonso, prometió repetir su visita dentro de unos días.

En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana á Madrid la Princesa Salm-Salm. A la estación fué á recibirla S. M. el Rey, acompañado del marqués de la Torreclilla.

Esta mañana ha estado el Monarca en el cuartel de María Cristina, para inaugurar una sala de tiro.

En su visita fué acompañado por el general Aranda.

El Sr. Dato hizo su visita diaria á D. Alfonso XIII; y á la salida manifestó á los periodistas que S. M. el Rey saldrá esta tarde, á las siete, en automóvil, acompañado de la Princesa de Salm-Salm.

Tan egregias personas irán á la Granja á visitar á Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, pernoctando en dicho Real Sitio.

Mañana continuarán el viaje á Santander.

Una vida nueva

—Se siente uno remozado al volver de SOLARES—dicen los enfermos. Y es porque la virtud de sus aguas y la agradable estancia, llena de comodidades, sobre la salud y el descanso é inicia una vida nueva.

La cuestión del pan

Llueven las denuncias.

Las afiliadas al Grupo Femenino Socialista siguieron ayer su campaña, presentando durante la noche, además de las ya indicadas, las siguientes denuncias contra panaderos:

Vicenta Sánchez al tahonero de Santa Engracia, 56, por expender un pan de kilo con 250 gramos de menos; Otilia Soler, al puesto número 20 de la plaza de Olavide, por faltar, en pieza de 200 gramos, 55.

También fueron denunciados por faltas en el peso los tahoneros de la calle de Embajadores, 53; Galileo, 19; Ave María, 44; y Amparo, 97.

En libertad.

Todos los tahoneros denunciados comparecieron ante el señor juez de guardia, que lo era anoche el interino de Palacio, D. Gabriel Usero, y después de declarar, fueron puestos en libertad, sin perjuicio de las diligencias instruidas.

LAS DENUNCIAS DE HOY

Hoy se han presentado nuevas denuncias contra tahoneros y dueños de despachos de venta del pan.

Aunque el lector advierta repetición de nombres, tanto por lo que respecta á los comerciantes demandados como á las personas demandadoras, mujeres estas últimas en su mayoría, no quiere ello decir sino que se repiten las denuncias, que hacen siempre las mismas, afiliadas al grupo feminista de la Casa del Pueblo.

Al Juzgado de guardia.

Hoy se presentaron en la tahona de la calle del Olivar, número 24, propiedad de Antonio González Ramos, Eugenia Puente Hernández é Isabel Díaz Sánchez.

La primera compró dos piezas de pan de á kilo; la segunda, otra del mismo peso.

Cuando las pesaron advirtieron que les faltaba 240, 220 y 250 gramos respectivamente.

Acto seguido se presentaron en la Comisaría del distrito del Hospital y presentaron la correspondiente denuncia.

Andrea Moya, Elena Norabuena y Otilia Sojera García se presentaron en la sucursal de dicha tahona, calle de Lavapiés, 27.

Aquí ocurrió una osea muy graciosa, y que demuestra, bien la resistencia á dar el peso justo, siquiera sea en los pocos casos en que se presenta exigiéndole persona capaz de llegar á la denuncia y á procedimientos extremos, ó bien la ciega confianza que los panaderos tienen de que no sufrirán perjuicio alguno.

Las tres mujeres compraron un pan de kilo cada una y exigieron que se les completara el peso. Al panadero le pareció conveniente acceder. Fué, sin duda, un momento de condescendencia, una genialidad, porque si no accede, con denuncia ó sin ella, al cabo le importaría lo mismo; tanta es la seguridad con que cuentan de que no se harán efectivas las responsabilidades.

Añadió, sonriente, las porciones de pan que

le parecía que faltaban y entregó los panes y las añadiduras. Puen bien, así y todo, faltaban á un pan 70 gramos, á otro 50 y al tercero 1235!

El panadero pasó al Juzgado de guardia, pero en seguida de prestar declaración fué puesto en libertad.

Otra denuncia.

Jenara Vera denunció al panadero de la calle del Espejo, 12, por faltas análogas á las mencionadas.

LAS ACADEMIAS MILITARES

El Gobierno niega la ampliación

En el negociado de la Prensa en el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota que dice lo siguiente:

«Por acuerdo del Gobierno, se ha negado la ampliación de plazas en las Academias militares.»

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El ferrocarril de Ferrol á Gijón.

Cuando el ministro de Fomento recibió á los periodistas dijo que acababa de firmar la aprobación de la tasación del proyecto de construcción del ferrocarril de Ferrol á Gijón, cuya tasación ha sido firmada por el dueño del proyecto y por el perito del Estado, y lleva la conformidad del Consejo de Obras públicas.

Era éste un trámite del expediente en absoluto necesario, y ultimado, se preocupa ahora el Sr. Ugarte en preparar la subasta, cuyo pliego de condiciones, con arreglo á la ley de Obras públicas, pasará al solicitante de la concesión que ha presentado el proyecto, el cual tiene el derecho de tanteo para la adjudicación de las obras, y caso de que no le convenga encargarse de la ejecución, se sacará á subasta.

«Sólo queda—añadió el ministro—este trámite, y bien se ve que en este ministerio no se ha demorado lo que se refiere al ferrocarril proyectado de Ferrol á Gijón.»

Inspección en la mina de San Francisco.

Como por algunos se insiste en que no se ha realizado la inspección acerca de las causas de la huelga y disgusto de los obreros de la mina «San Francisco», de la cuenca carbonífera de Puertollano, el ministro de Fomento enseñó á los periodistas el oficio del ingeniero Sr. García Estévez y la memoria que el mismo acompaña con el informe obtenido en la inspección.

No podía el ministro imponer al ingeniero que viese á personas determinadas al realizar su cometido no tiene la culpa de que alguna persona determinada no se enterase de que esa inspección se estaba realizando.

Ahora el ministro de Fomento, con el informe á la vista, resolverá lo que estime oportuno.

Los ferroviarios.

Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de ferroviarios de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, para rogarle inter venga á favor de ellos, pues entienden que la Compañía no cumple algo de lo convenido respecto á accidentes y descanso.

El ministro ofreció á los obreros hacer alguna gestión amistosa, ya que con carácter oficial no puede mezclarse en los asuntos de orden interior de las Compañías.

VILLAZA Insustituible para una buena digestión. Depósito y representación: Bolsa, 10.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Gratificación.

Se concede la gratificación de efectividad al capitán de Artillería D. Julio Fuentes Serrano.

Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Joaquín Roselló Curia al capitán de Caballería D. Joaquín Benito López.

Orden de San Hermenegildo.

Concedióse la cruz de esta Orden al segundo teniente de Infantería de la escala de reserva D. Domitilo Ortega Gómez.

Retiro.

Se concedió la situación de retiro, para poder residir en Córdoba, al teniente coronel de Caballería D. Ramón Pineda Alanís.

Ferrocarriles.

Destinóse á la Comisión militar de estudio de los ferrocarriles de la sexta región al capitán de Ingenieros D. Francisco Barbarán Arduya.

Matrimonios.

Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al comandante don Luis Orgaz Joldi, capitán D. Juan Guzmán Agenjo y primer teniente D. Francisco Luque Gómez, todos de Infantería.

Plaza de Toros de Madrid

El día 21 de agosto se celebrará una corrida de novillos, lidiándose ocho de la acreditada ganadería de D. Victoriano Cortés, de Guadalupe de la Sierra, por las cuadrillas de Manolete II, Abaito, Cuatrodedos y Manuel Gracia, de Zaragoza, nuevo en esta Plaza.

La corrida empezará á las diez y media de la noche.

*

El día 22 de agosto se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Gregorio Campos, de Sevilla, por las cuadrillas de Ballesteros, Zarco y Fortuna.

La corrida empezará á las cinco.

EN EL PORTILLO DE EMBAJADORES

FIESTA POPULAR

Mañana, á las diez de la noche, se verificará, en el Portillo de Embajadores, la fiesta popular organizada por el alcalde interino señor Alvarez Arranz, y en la que tomarán parte celebrados artistas.

Se cantará la zarzuela *Agua, azucarillos y aguardiente*, con el siguiente reparto:

Asia, Emilia Gómez; Pepa, Trinidad Rosales; Manuela, Elisa Entrena; Doña Simona, Sofía Romero; Una mamá, Clotilde Romero; Señorita 1.ª, Luisa Quirós; ídem 2.ª, Celia Rodríguez; El Gachó del Arpa, Casilda Vela; La señá Tomasa, Julia Aznarez; Barquilleros: Mercedes Pérez Romero, Guadalupe Molina, Carlota Paisano; Pilar Sigler, Margarita Hernández, Carmen Daina, Natalia Daina, María Larrea y Manuela Rosales; Amas de cría: Casta Labrador, María Navarro y Balbina Albalat; Lorenzo, Emilio Mesejo; Vicente, Rodolfo Recober; Serafín, Rafael Díaz; Don Aquilino, Arturo Bertrán; Guardia 1.ª, José Moncayo; ídem 2.ª, Arturo Romero; Señorito 1.ª, Manuel Guerra; ídem 2.ª, Robustiano Ibarrola; Chulo 1.ª, Casimiro Ortas; ídem 2.ª, Valentín González; ídem 3.ª, Eduardo Extremera; El primero, Anselmo Marañón; El segundo, Benito Rosicler; El tercero, Joaquín Romero; Un farolero, Eduardo Rodríguez.

Coro de niños y niñas y coro general.

Apuntadores: Vicente Meliá y Gregorio Díaz.

Después de la representación de «Agua, azucarillos y aguardiente», se cantarán los pasacalles de «La verbena de la Paloma» y «El pobre Valbuena».

En estos pasacalles, y luciendo el clásico mantón de Manila, tomarán parte las típias señoras y señoritas Elisa R. Entrena, Trinidad Rosales, Carmen Sobejano, Manuela Rosales, Sofía Romero, María Larrea, Emilia Gómez, Celia Rodríguez, Margarita Hernández, Natalia Daina, Carmen Daina, Casilda Vela, Carlota Paisano, Guadalupe Molina, Clotilde Romero, Pilar Sigler, Luisa Quirós, Julia Aznarez, Casta Labrador, Balbina Albalat, Baldomera Albalat, María Navarro, Ludgarda Todo, Enriqueta Blanchi, Mercedes Pérez Romero, Laura Blasco, Avelina Vicente y Estrella Matrás, y los primeros actores Emilio Mesejo, José Moncayo, Casimiro Ortas, Julio Nadal, Rodolfo Recober, Manuel Guerra, Robustiano Ibarrola, Rafael Díaz, Benito Rosicler, Arturo Romero, Arturo Bertrán, Valentín González, Anselmo Marañón, Carlos Tojedo, Antonio Camacho, Eduardo Extremera, Joaquín Romero, Antonio Guerra, Federico Navarro, Pedro González y el coro general de los teatros de Apolo y Novedades.

La orquesta, compuesta de 90 profesores, será dirigida por el maestro director D. Pedro Sugerías. El pasacalle de «La verbena de la Paloma» lo dirigirá el maestro D. Ricardo Villa.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 19	Día 20
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	72 15	72
• E de 25.000 •	72 20	72 10
• D de 12.500 •	73 40	73 10
• C de 5.000 •	75 50	75 50
• B de 2.500 •	76 25	76 25
• A de 1.250 •	76 75	77
G y H de 100 y 200.....	76 50	77
En diferentes series.....	76 75	
Fin corriente.....		72 10
Fin próximo.....		
4 por 100 amortizable		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...		88 50
• D de 12.500 •		88 50
• C de 5.000 •		88 50
• B de 2.500 •		88 50
• A de 1.250 •		88 50
En diferentes series.....		88 50
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	94 25	94 25
• E de 25.000 •	94 35	94 25
• D de 12.500 •	94 35	94 25
• C de 5.000 •	94 50	94 25
• B de 2.500 •	95	95 25
• A de 1.250 •	95	95 25
En diferentes series.....	100 55	100 60
Obligaciones del Tesoro.....	92 10	92
Cédulas del Hipotecario á por 100.....	92 10	92
Idem, id. á por 100.....	102 60	
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1865. Obligaciones 100 ptas.....		
Idem por resultados.....		
Idem expropiaciones interior.....		
Idem id. en el ensanche.....		
Idem Deuda y Obras Villa Madrid.....		
Idem de 1914.....		
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España.....	446	446
Compañía Arrendataria Tabacos.....	262	261 50
Banco Hipotecario España.....		
Idem Hispano-Americano.....		
Idem Español de Crédito.....		
Idem Español del Río de la Plata.....		247
Idem Central Mexicano.....		
Unión Española Explosivos.....		
Acciones M. Z. A.....		
Idem Norte de España.....		
S. G. Azucarera, res. preferentes.....		

LOS TEATROS

ACEFITILLAS

El Paraiso. (Beneficio de Blanquita Suárez.) Promete ser un acontecimiento el beneficio de la notable tiple cónica de El Paraiso, que se celebrará el sábado por la noche.

El programa es atrayente, de grandes novedades, pues Blanquita Suárez ofrece á sus infinitos admiradores dos estrenos y el reestreno de una obra de gran éxito en la temporada anterior.

He aquí el orden de tan extraordinario espectáculo: primero, La escuela de Venus; segundo, estreno del boceto de sainete lírico, escrito expresamente para la beneficiada, de Paso y Abati, música de Liéo, Sierra Morena; tercero, estreno del monólogo Lo que salga, interpretado por su autor, Sr. Breñaño; cuarto, reestreno del apropiado de los señores Torres del Alamo y Asenjo, música de Calleja, La romántica.

No cabrá mañana en El Paraiso el público que acudirá á la fiesta de la gentilísima Blanquita.

CINES Y VARIETÉS

Buen Retiro.—Ayer se despidió del público madrileño Emilia Benito, la incomparable cantante que durante veinte días consecutivos ha estado escuchando delirantes ovaciones del selecto público que asiste á la mejor zona de recreo de Madrid.

Cantó Emilia Benito, con la maestría en ella peculiar, diferentes cuplés y cantos regionales, recibiendo de sus admiradores cuatro monumentales canastillas de flores naturales y diversos obsequios.

Estrenó una canción titulada El campanero, que obtuvo un gran éxito; y al cantar unas cartagenas fué tal el entusiasmo del público que llenó el escenario de sombreros, como si de un ruedo taurino se tratase, al realizar Belmonte ó Joselito una de sus grandes faenas.

Tantos fueron los aplausos, que aún duraban al comenzar el siguiente número, en el que el notabilísimo ventrílocuo Balder presentaba sus populares muñecos Cleto y Gaonilla.

Balder, aprovechando el entusiasmo del público, hizo que Cleto invitase á salir nuevamente á escena á Emilia Benito para que cantase, acompañada á la guitarra por el propio ventrílocuo, obteniendo ambos artistas una formidable ovación.

Ultimamente han debutado en el Buen Retiro los acróbatas de salón Los Rubians, y la cupletista Vicenta Vargas; los primeros dan prueba á diario de su destreza y energía, y Vicenta Vargas, con su gracia picaresca, escucha grandes aplausos.

Gran Teatro. (El más cómodo y fresco.) La prórroga por unos días más del célebre y aplaudido transformista Donini ha sido acogida por el público con verdadero agrado. El lunes próximo, Donini, en su deseo de corresponder al favor que el público le ha dispensado, presentará la comedia transformista Huelga de artistas, con un decorado transparente, con objeto de que el público pueda apreciar la forma y rapidez de sus transformaciones. Esto será un éxito definitivo, y completará su programa con nuevas imitaciones de estrellas de variedades, musicales, hipnotizadores, etc. El notable saltador y equilibrista cómico J. Wiss es aplaudidísimo en sus sorprendentes trabajos. (Butaca, 0,75; general, 0,30.)

Versalles.—Las notabilísimas bailarinas Las Romanitas escuchan todas las noches grandes aplausos en este ameno parque de recreos, confirmando el éxito que habían obtenido hace poco las simpáticas artistas en el Buen Retiro.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadlas. ¡Inmejorable!

SUCESOS DEL DIA

Carrero lesionado.

Claudio Andrés, que descargaba un carro de material en la calle del Príncipe de Vergara, tuvo la desgracia de que le cayera encima un tablón, que le produjo la fractura de la clavícula izquierda.

Niño grave.

Abelardo Pavón, de cinco años, que jugaba en la calle de Embajadores, se cayó, fracturándose el hombro derecho.

Los frescos.

En una taberna de la plaza del Carmen, número 2, entraron un hombre y una mujer, que comieron y bebieron bien.

Después él desapareció y dejó en la tienda á la mujer, que al ver que no volvía el que le había invitado, acabó por confesar que no llevaba dinero.

Accidentes del trabajo.

Gabriel Ramblat, de cincuenta años, que trabajaba en la fábrica de galletas del paseo del Rey, fué alcanzado por una máquina que le seccionó totalmente el dedo medio de la mano derecha.

Intoxicada por alimentos.

Luisa Frutos, que vive en la calle de Alonso Cano, núm. 3, fué asistida de intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido alimentos en malas condiciones.

Caída del pescante.

Del pescante del coche que guiaba, se cayó Salvador Tuñón, de cincuenta y un años, causando graves heridas en la cabeza y hemorragia cerebral de pronóstico gravísimo.

Después de curado en la Casa de Socorro del Hospicio, pasó á su domicilio. Se lleva 17 duros y se deja 12.000 pesetas.

Carolina Fernández, de diez y ocho años, está al frente del despacho de una lechería establecida en la calle de Juan de Mena, número 14.

Ayer, á primera hora, pasó á la transtienda para tender ropas, y mientras estaba entretenida en esto, un individuo penetró en la tienda, saltando la cerradura del cajón,

se llevó el cestillo, que contenía unas ochenta y cinco pesetas en plata y calderilla.

Carolina, que se apercibió del caso, salió tras el desconocido, que corría en dirección del Retiro, llevando de la mano á un niño pequeño.

En el Retiro los guardas lograron darle alcance, deteniéndole.

En el momento se incautaron del cesto con el dinero, y manifestó llamarse el hombre Ildefonso Gutiérrez Puerto; pero conducido á la Comisaría acabó por confesar sus verdaderos nombres.

Se llama Manuel López Soria, domiciliado en Méndez Alvaro, núm. 22.

El niño que llevaba de la mano es hijo suyo y se llama Manuel.

El comisario, los guardas y cuantas personas intervinieron en el suceso observaron que Carolina estaba demasiado impresionada para un robo tan insignificante.

Pero ocurrió un curioso caso: debajo del cestillo había, en el cajón, 12.000 pesetas en billetes.

Cuando Carolina volvió á la tienda vió, con la natural alegría, que allí estaba intacta la citada suma.

En su apresuramiento, Manuel no había visto los billetes.

En una alcantarilla.

En la plaza de Santo Domingo, esquina á la calle de la Bola, se cayó á una alcantarilla, por la boca de tierra, el obrero Antonio López Zurita, que se causó leves lesiones.

En la Casa de Socorro del Centro se negaron á facilitar los datos de este suceso al agente Sr. Fernández López, que puso el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia.

El timo de las fianzas.

Presentada una denuncia por D. Jerónimo Niella contra D. S. A., veterinario domiciliado en la calle del Río, por haberse quedado con una fianza depositada por él, que importa mil pesetas, fué aquel detenido y puesto á disposición del Juzgado.

Son varios los casos ocurridos, y como el hecho de negarse á devolver un depósito recibido constituye una estafa, el veterinario citado ha sido denunciado en tal concepto.

Por medio de un anuncio prometía colocar como viajantes de un artículo químico, con cincuenta duros de sueldo, al que lo solicitara. previo el depósito de mil pesetas, como fianza. Al cabo de un mes despedía al viajante y se quedaba con la fianza.

Accidente del trabajo.

Francisco García Hernández sufrió la fractura de los dedos de la mano derecha trabajando en los talleres de molinos de piedra que hay establecidos en la calle de Bernardino Obregón, núm. 5.

Las lesiones son de carácter grave.

Muerte del cardenal Vannutelli

El cardenal Seraffín Vannutelli, fallecido ayer, era una de las personalidades más importantes del Sacro Colegio. Como su hermano Vicente, estuvo varias veces indicado para ocupar la Silla de San Pedro.

Ambos hermanos gozaban fama de políticos hábiles y sagaces y de gran talento.

El cardenal Vannutelli nació en Genazzano, diócesis de Palestina, el 26 de noviembre de 1834. Contaba, pues, ochenta y un años de edad.

Fuó obispo de Frascati, de Porto y Santa Rufina, y en el Consistorio del 14 de marzo de 1887 fué creado cardenal.

Fuó catedrático de Derecho en el Seminario Romano y de Teología en el Seminario Vaticano.

Desempeñó los cargos de auditor de las Nunciaturas de Méjico y de Munich, siendo elegido arzobispo titular de Nicea el 25 de junio de 1869. Más tarde fué enviado á América, como delegado apostólico del Perú, Ecuador y Colombia.

En marzo de 1875 fué nombrado nuncio apostólico de Bruselas, cesando en 1879, con motivo del rompimiento de las relaciones de Bélgica con el Vaticano.

En 1880 fué nombrado nuncio en Viena, donde demostró sus altas dotes de político y diplomático.

En la Curia romana ha desempeñado los más importantes cargos, siendo prefecto de la Sagrada Congregación de Ceremonias y secretario de la Sagrada Congregación de Asuntos eclesiásticos extraordinarios, gran penitenciario y decano.

Descanse en paz el ilustre purpurado.

Veraneo de la Corte

El ministro de jornada.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El ministro de Estado manifestó á los periodistas que habla celebrado una conferencia telefónica con el Sr. Dato, el cual le manifestó que no ocurría novedad.

Dijo el jefe del Gobierno que está preocupado por la grave enfermedad que padece el capitán general de Andalucía, Sr. Delgado Zuleta.

Recibió el marqués de Lema las visitas del embajador de Francia, gobernador civil y una representación de la Cámara Agrícola.

Diversas entidades de Almería han dado las gracias al ministro por las gestiones que ha realizado para conseguir que pueda importarse uva en Holanda y pasar de tránsito.

Iguales facilidades se han obtenido para las almendras, naranjas, avellanas, trigos, pulpas y albaricoques.

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El marqués de Lema no subió hoy á Miramar, por impedírselo sus ocupaciones.

Dijo á los periodistas que habla conferenciado con el jefe del Gobierno, el cual le ha anunciado el término de la huelga de los obreros del ramo de construcción de Barcelona.

La Cámara de Comercio de Valencia ha dado las gracias al ministro de Estado por sus gestiones para conseguir el paso de las mercancías destinadas á Alemania y detenidas en Italia antes de la declaración de guerra.

La Gaceta publicará las condiciones que han de llenarse.

Han visitado al ministro de Estado los marqueses de la Mina y de Linares, y el rector de la Universidad de Zaragoza, doctor D. Ricardo Royo Villanova.

El ministro de Instrucción.

El conde de Esteban Collantes acudió á su despacho del Gobierno Civil, desde donde conferenció por teléfono con el jefe del Gobierno y con el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Silveira.

Después recibió á los doctores Cobos y Peyrona, al escritor D. Adrián Loyarte y á una Comisión de profesores del Instituto.

Banquetes.

El alcalde de Madrid, Sr. Prast, ha ofrecido un banquete á los concejales madrileños que aquí veranean.

El duque de Tovar reúne hoy en otro banquete á los mismos comensales en su palacio La Cumbre.

Regatas.

En las regatas de hoy han ganado: la copa Clark el balandro «Dóriga», de D. Eduardo Gullón, y la copa del Casino el balandro «Paquete», de Letamendia.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

TRIBUNA LIBRE

LOS RAYOS X

Una teoría antigua y una hipótesis nueva.

En el número correspondiente al día 13 publicó A B C una interesante carta del doctor Puelles, de Sevilla, en la cual refiere el accidente que ha sufrido en la práctica radiológica.

La Prensa y los profesionales han dicho, á propósito del infortunio del doctor Puelles, algo de lo mucho que merece quien sabe sacrificarse por el prójimo, y en este respecto nada nuevo podría yo añadir. Debo únicamente consignar, y al hacerlo deseo precaverme de suspicacias y torcidas creencias acerca de mis intenciones, que soy uno de los primeros en admirar al colega Sr. Puelles, y no de los últimos en haber colaborado, siquiera muy modestamente, á la generosa iniciativa del doctor Calatayud, uno de nuestros más eminentes radiólogos, consistente en una suscripción que, ó no hay compañerismo, ó ha de mitigar, más por su significación moral que por su material importancia, las penalidades sufridas por el citado médico en sus horas de dolor.

Doblando esta honrosa página aparece otra, y en ella se nos presenta el doctor Puelles como investigador, como autor de descubrimientos trascendentales. Su imaginación, viva y chispeante, le da fuerzas para olvidar sus cuitas actuales, y aventura una hipótesis original acerca de la naturaleza de los rayos X, sobre la que, dicho sea en verdad, nada diríamos, si no fuera porque, á modo de escollo, interdicábase afirmaciones que pudieran devenir atentatorias al prestigio de la cultura española, en cuanto concierne á la clase especial de conocimientos que nos ocupa.

Después de haber enunciado muy vagamente los fenómenos que aparecen en un tubo de los empleados en radiología (vacío, según dice, á una diezmillonésima de atmósfera) cuando es atravesado por una corriente de alta tensión, el doctor Puelles añade lo siguiente:

«Hasta aquí son estos fenómenos muy conocidos en Física. Pero de aquí en adelante ya no lo son, y quiero permitirme la inmodestia de proclamarme su descubridor, no tanto por lo que atañe á mí nombre, sino por lo que respecta á mi Patria, tan esquilmada por los espigadores extranjeros, que se apropian cuanto de nuevo hallan en el campo de nuestra ciencia, usurpándonos descubrimientos y genialidades para vendérmolos como fino producto de sus propias cosechas. ¡Así andamos de lucidos y conceptuados!»

Conste, pues, que cuanto voy á decir, valiéndome muy poco, es mío, absolutamente original, y no se ha dicho sobre ello una sola palabra antes de ahora. Y segundo, que los núcleos atómicos repelidos, mucho más numerosos los del signo negativo que los del positivo, debido á la naturaleza de composición del aire, son lanzados con velocidades vertiginosas á través de las paredes de vidrio y con dirección al infinito, porque no sabemos en dónde termina la velocidad.»

Al leer las anteriores líneas pienso con temor si en ellas querrá el autor recabar para sí la prioridad de algo parecido á la llamada teoría electrónica. Para ello sería preciso borrar los trabajos de Crookes, Lenard, Goldstein, Soddy, Thompson y de muchos otros.

Aunque se violente nuestra modestia, hija del autoconcepto de nuestra insignificancia científica, no podemos ni queremos pasar en silencio las afirmaciones del doctor Puelles. De no existir una protesta, todo lo cariñoso y respetuoso que se quiera, pero protesta al fin, podrían suponer los extranjeros que los médicos y físicos españoles ignorábamos los trabajos de cuantos autores han escrito acerca de la teoría de los electrones, consignada en todos los modernos tratados de Electricidad, y que no habíamos logrado aprender—también esto sería muy grave—su falta de conexión con el concepto moderno, universalmente aceptado, acerca de la génesis de los rayos X.

Porque lo cierto es que si por un tubo cuyo aire se ha enrarecido convenientemente, pasa una corriente de alta tensión, sucede lo siguiente: Que el cátodo emite una radiación corpuscular—rayos catódicos descubiertos por Crookes—, constituida por electrones cargados eléctricamente en sentido negativo. Tales corpusculares catódicos, animados de una enorme velocidad, se propagan en dirección rectilínea

(ó casi rectilínea), poseen una acción mecánica (una ligera ruedecilla colocada en el trayecto de dicha radiación comienza á moverse) y son desviados por un campo magnético.

Si los rayos catódicos encuentran en su trayecto un cuerpo sólido, pierden bruscamente su velocidad y experimentan una transformación. La energía catódica se cambia principalmente en calor, y una parte en rayos X. Hagamos constar que los rayos catódicos ni son «repelidos por el anticatodo» ni «son lanzados á velocidades vertiginosas á través de las paredes de vidrio con dirección al infinito, porque no sabemos en dónde termina la velocidad inicial».

¡Perdón! Perdón mil veces. Las experiencias de todos los físicos que se han ocupado de este asunto han probado que los rayos catódicos no pueden atravesar las paredes del tubo.

Y los rayos X, ¿qué son? Los rayos X, que se producen por el choque de los rayos catódicos con el anticatodo, no son una radiación molecular, sino oscilatoria, análoga á la luz actínica y á los rayos gamma del radio. La característica de una radiación corpuscular de emisión (rayos catódicos, rayos de Lenard, Kanal-Strahlen, rayos a y b del radium) es, según dijimos, su desviabilidad por un campo magnético. Y se sabe que los rayos X no son desviables, sea cualquiera la fuerza del campo magnético. Si todavía esto no fuera suficiente, tendríamos un argumento poderoso en contra de la naturaleza corpuscular de los rayos Röntgen en las experiencias de Friedrich, Knipping y Lane, quienes han demostrado indubitablemente que los rayos X obedecen á las leyes de la polarización y la interferencia, y bien pronto se advierte que nada de eso sería posible tratándose de una radiación corpuscular.

En resumen: hay que distinguir una radiación de emisión de una radiación de oscilación. Los rayos catódicos de un tubo Röntgen son radiaciones de emisión, desviables por el campo magnético, análogos á los rayos a y b de las sustancias radioactivas, y los rayos X son radiaciones de impulsión ó de oscilación análogas á los rayos actínicos, de los cuales no se distinguen sino por la longitud de onda, infinitamente más pequeña. El benévolo lector encontrará todo esto en las obras de Radiología. Por eso me parece inexplicable que datos tan fundamentales hayan sido olvidados. Posiblemente deberá rectificar, y al hacerlo tendré una viva satisfacción, si es que estaba equivocado.

Estando conformes con lo dicho, claro es que cambiarían las ideas del ilustrado médico de Sevilla sobre las medidas de protección. Al contrario de lo que él sostiene, las lesiones de la piel son hoy día absolutamente evitables. Cuando se producen son debidas á una causa. Páreceme cruel señalarla.

Para terminar apuntaré otra afirmación que también es errónea, á mi modo de ver. Escribe Puelles, refiriéndose al año 1911: «Entonces no sabíamos una palabra ó sabíamos muy poco de las lesiones radiodérmicas.» Pues bien: la nocividad de los rayos X fué conocida muy poco después del descubrimiento de éstos.

En 1901-02 los trabajos relativos á las lesiones radiológicas menudearon (Sime, en 1904 ya se usaban guantes, lentes, delantales, etc. Todas las lesiones superficiales que se han producido posteriormente á 1904 han podido ser evitadas con absoluta seguridad.

¡A qué seguir! Este asunto tiene carácter puramente médico, y más que al público, interesa á los profesionales.

Quien desee hallar preciosos datos que le permitan formar acabado concepto de los rayos X, y sobre el valor de los medios de protección, busque en los Archives d'Electricité Médicale (de Burdeos), Strahlentherapie (de Berlín), Fortschritte auf dem Gebiete der Röntgenstrahlen, los Archivos de los Rayos X y last not least y la Revista Española de Electrológica y Radiología Médica (de Madrid), y sobre todo, por patriotismo, por austeridad, por prestigio de la mentalidad española, que en los momentos actuales pugna por adquirir un puesto eminente, no hablen con ligereza de la Ciencia, mejor dominada con la perseverancia, con la tenaz fuerza de voluntad del paciente investigador, que antes de lanzar al mundo un hecho, escudriña y analiza sus más ínfimos detalles, releyendo cuanta bibliografía se conoce sobre este particular, que por la literatura superficial, propia de los novelistas científicos, que no han contribuido, ni contribuirán jamás, á las conquistas del humano progreso. Los hombres del mérito del doctor Puelles están obligados á mucho más. Quien como él ama á España puede comprender que los que no han nacido en este hermoso país también aman el suyo.

Soy de los que creen que en el Extranjero no se escatima el aplauso y la admiración hacia las legítimas y verdaderas glorias españolas; por ejemplo: Cajal, Ferrán y algún otro. Lo que no se hace en el Extranjero es prodigar las lisonjas, ni manejar el botafumeiro á cada momento. Tienen otras cosas en qué ocuparse.

DOCTOR A. PIGA

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Onelinas... (Almon. y Caja: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA; LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa. Giro Postal, ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

El conflicto europeo

La escuadra rusa

Combatió con la alemana.

PETROGRADO, 20. (Oficial.) La escuadra rusa que defendía la entrada del golfo de Riga y hubo de retirarse á nuevas posiciones lo hizo después de haber combatido con la flota enemiga.

Los pasajeros del «Arabic»

Marineros muertos.

LONDRES, 20. La White Star participa haberse salvado todos los pasajeros del Arabic. Han perecido sólo cinco ó seis marineros.

El ministro de la Guerra búlgaro

Asume la jefatura del Estado Mayor.

LONDRES, 20. The Daily Telegraph publica un despacho fechado en Rotterdam, diciendo que al Nieuwe Rotterdamische Courant le telegrafian de Sofía que ha dimitido el general Fitcheff, ministro de la Guerra, para asumir la jefatura del Estado Mayor, y que se considera este hecho como de gran importancia.

Las fábricas de municiones

Día de asueto.

GINEBRA, 20. De Viena dicen que ayer no se trabajó en las fábricas austro-húngaras de municiones y material de guerra, por haber concedido el Gobierno un día de asueto á los obreros, en premio al esfuerzo que vienen realizando.

Las cosechas en Alemania

Datos oficiales.

AMSTERDAM, 20. Noticias oficiales de Berlín calculan en 50 millones de quintales de granos y patatas esta cosecha, con los cuales se atiende sobradamente á todas las necesidades del consumo.

También las previsiones en cuanto á la carne son buenas, y asimismo hay cantidad de azúcar para el año próximo.

Obispos alemanes

Una conferencia.

LA HAYA, 20. Según la Gaceta de Colonia, halláanse ya en Fulda todos los obispos alemanes, á excepción del de Baviera, que celebrarán una conferencia, presididos por el cardenal Hartmann.

Noticias de Bélgica

Fugas.—Detenciones.—Socorros.

EL HAVRE, 20. Una información practicada por los alemanes en Amberes ha revelado que, á pesar de la vigilancia ejercida, más de 3.000 jóvenes de la ciudad se han evadido de ésta y se hallan en el ejército del Rey Alberto.

En su virtud, se ha ordenado que todos los hombres de diez y siete á cincuenta años se presenten semanalmente en la Comandancia.

Seis orfanatos de niños belgas se han inaugurado hace pocos días en Cleiry (cantón de Friburgo).

Han sido arrestados en Bruselas el rector y varios padres jesuitas del colegio de San Miguel por haber distribuido como premios á los alumnos unos cuadernos con los retratos de los Reyes de Bélgica, la bandera belga y el versículo del Libro de los Macabeos: «Más vale morir que ver la ruina de nuestra nación y santuario».

La colonia de Nueva Gales del Sur ha enviado 725.000 francos para los huérfanos belgas; Nueva Zelanda, 125.000.

Los niños de las escuelas del Canadá, cinco remesas mensuales de 25.000 francos.

El «Boletín de la Biblioteca de Manchester» anuncia que hay ya más de 3.000 volúmenes donados ó formalmente prometidos para la reconstrucción de la Biblioteca de la Universidad de Lovaina.

Una Comisión internacional se ocupa en el plano del nuevo edificio, que se quiere sea monumental.

Reunión del Reichstag

Discurso del canceller.

AMSTERDAM, 20. Dicen de Berlín que se ha reunido el Reichstag, asistiendo todos los diputados que componen la Cámara, á excepción de los que se hallan en el teatro de la guerra.

Después del discurso del presidente de la Cámara, habló largamente el canceller del Imperio, Bethmann-Hollweg, que dedicó un canto de gloria á los invencibles ejércitos alemanes, á la hermosa ofensiva de las tropas austro-alemanas en Rusia, y á la inviolabilidad de las defensas turcas de los Dardanelos.

Tuvo frases de agradecimiento para los países neutrales que se ocuparon en el canje de los heridos, teniendo frases amables, especialmente, para el Padre Santo.

El canceller trató después de excusar y justificar la conducta de Alemania, y demostró asimismo que los aliados son los responsables de la sangre vertida, y tratan de engañar á sus pueblos en cuanto á la guerra. «Los aliados—dijo—no luchan por la libertad ni por la civilización, puesto que gloriénderse en el comercio marítimo de glacierra estrangula al comercio marítimo de los neutrales, y los rusos destruyen el territorio polaco en su huida.

Los aliados—terminó diciendo—son unos verdaderos hipócritas.

Alemania es, ciertamente, el campeón de la paz.»

Italia y Turquía

Una conferencia.

ROMA, 20. Se concede gran importancia á la conferencia últimamente celebrada entre el ministro de Estado, barón Sonnino, y el embajador de Turquía, Nadir bey. Créese que en la entrevista se trató de las vejaciones y violencias de que son víctimas

El territorio otomano los súbditos de Italia, y que el Sr. Somino expuso al embajador turco la necesidad de que Turquía renunciara a ese sistema de violencias en un corto plazo.

La retirada rusa

Reconstrucción de líneas férreas. BELLEGARDE, 20. El corresponsal del "Berliner Tageblatt" en el frente austroalemán dice que la retirada rusa se efectúa en condiciones que dificultan la persecución del enemigo.

En el sector de Ivangorrod, las líneas férreas destruidas por los rusos han sido habilitadas.

Los ingenieros alemanes trabajan sin descanso para restablecer las comunicaciones, y en varias líneas colocan sobre la vía un tercer riel para poder utilizar en ellas su material ferroviario.

En el sector de Ossowiec Sntziow, los ingenieros alemanes han reconstruido un puente de once arcos.

Puede decirse que la retirada de las tropas rusas es un modelo, pues todas las líneas férreas, viaductos, puentes y túneles son volados con dinamita para entorpecer la marcha del enemigo.

Contra Montenegro

Bombardeo incesante.

CETINA, 20. Los austriacos han redoblado sus operaciones contra los montenegrinos, habiendo atacado las posiciones de Tuschich, Beiles y Catkoo.

Desde hace tres días la artillería de los buques de guerra y de las fortalezas de Cattaro bombardea incesantemente las posiciones de los montenegrinos en el monte Laucen.

La artillería montenegrina contesta a la del enemigo.

Canciller en desgracia

Un rumor.

ROMA, 20. Se habla con insistencia en los círculos políticos de la próxima caída del canciller Bethmann-Hollveg, quien sería sustituido por el ex canciller Príncipe de Bülow.

Créese en Berlín que los aliados jamás se aventurarán a tratar de la paz con el actual canciller después de la declaración que éste hizo de que los Tratados eran papeles mojados.

La desgracia de Bethmann-Hollveg prueba que el Kaiser insiste en su propósito de aprovechar las contingencias que ofrezca la lucha para hacer nuevas proposiciones de paz.

Los Mannesmann

Noticia desmentida.

GINEBRA, 20. La Gaceta de Berlín desmiente que los hermanos Mannesmann hayan sido víctimas de los franceses en Marruecos. Según dicho periódico, uno de los hermanos murió en Aix-la-Chapelle, dos se encuentran en Berlín, y otro se halla combatiendo al enemigo en Brencheid.

Únicamente varios agentes y criados de los hermanos Mannesmann, en Marruecos, fueron detenidos por las autoridades francesas.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 20. Bolsa: 3 por 100 francés, 68,50; Exterior, 87; Libras, 27,60/27,70.

La pérdida del «Arabic»

Entre las víctimas figuran cuatro yanquis.

LONDRES, 20. La White Star anuncia que los pasajeros del «Arabic» han llegado a Queenstown, salvo ocho, que se considera perdidos.

Entre éstos hay cuatro americanos.

Otro vapor español á pique

Las víctimas.

LONDRES, 20. Ha sido echado á pique el vapor español «Peña Castillo».

Se han salvado tres tripulantes. N. de la R.—Según la lista oficial de la Marina mercante española, este buque pertenecía á la matrícula de Santander, tenía 79,25 metros de eslora y 11,28 de manga y desplazaba 1.717 toneladas.

En los Dardanelos

Progresos de los ingleses.

PARIS, 20. Comunicado oficial de los Dardanelos:

«En la zona del Sur, nada que señalar, salvo algunos combates de patrullas y luchas de artillería.

En la zona Norte, el ala izquierda inglesa ha realizado progresos en las llanuras de Anafarta.»

En Persia

Salpicaduras de la lucha.

TEHERAN, 20. El cónsul de Alemania en Kermanshah ha exigido á las autoridades que expulsen á los cónsules de Rusia é Inglaterra.

En vista de que las autoridades no se decidían á adoptar esta resolución, el cónsul alemán ha marchado al frente de un destacamento para atacar los Consulados de Rusia é Inglaterra.

El Gobierno carece de autoridad para intervenir de un modo enérgico, porque se está laborando la modificación ministerial.

Al Sur de Persia se acentúa el movimiento de hostilidad contra los ingleses.

La sesión del Reichstag

Segue el discurso.

AMSTERDAM, 20. En la sesión del Reichstag, el canciller se esfuerza por demostrar que Inglaterra fué la verdadera causante de la guerra, rechazando la proposición de conceder una neutralidad benévola á Alemania en el caso de que una guerra le fuera impuesta.

El Sr. Bethmann hace un largo relato de las negociaciones llevadas á cabo é interrumpidas por la firma de una alianza defensiva

anglofrancesa, y por la actitud de Inglaterra en las negociaciones navales abiertas en la primavera de 1914 con Rusia, á la que el canciller acusa de haber premeditado entonces la invasión de la Pomerania con auxilio de la escuadra inglesa.

El canciller afirma que Inglaterra, fomentando de otra parte los esfuerzos de la extensión panslavista, creó una tensión que no podía resistir la prueba de 1914.

El Sr. Bethmann entra en largas explicaciones, afirmando que si Alemania el 27 de julio de 1914 se negó á aceptar las sugerencias inglesas respecto de una Conferencia de las grandes Potencias, con objeto de mantener la paz, es porque sus negociaciones se desarrollaban ya entre Viena y Petrogrado.

Tan sólo la movilización de Rusia decretó el conflicto.

Alemania expresó siempre su deseo de paz, aconsejando moderación á Austria.»

El canciller concluye afirmando que la única ambición de Alemania era predominar entre las grandes y pequeñas naciones en pro del bien general y de la civilización.

Añade que Alemania continuará la guerra hasta que los pueblos pidan la paz á los culpables, y que la vía queda abierta para una Europa nueva, libre de intrigas francesas, del disco que han conquistado los moscovitas y de la protección inglesa.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 20. (Parte oficial de las tres de la tarde.)

La misma actividad de la artillería continúa en las orillas del Oise, al Norte del Aisne, en Champagne y sobre el frente de la Seille.

En Argona, lucha de minas en la región de Vienne-le-Chateau, y combates próximos, con petardos y granadas, en el sector de Saint Hubert y María Theresa, sobre la cumbre de Lingé y de Schratzmaennelle.

Las pérdidas alemanas han sido muy importantes.

Gran número de cadáveres enemigos han sido hallados en 250 metros de trincheras que hemos tomado.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 20 de agosto, á las dos de la tarde.

El mariscal de campo Archiduque Federico llegó esta mañana del teatro Norte de la guerra para dar personalmente sus felicitaciones á Su Majestad, con motivo de su cumpleaños.

El Archiduque volverá esta misma noche al teatro de la guerra.

UN RUEGO

Para el ministro de Instrucción pública

Una Comisión de maestros y maestras nos ha visitado para protestar de que estando convocadas unas oposiciones para proveer determinado número de escuelas vacantes en el distrito universitario de Madrid, después de terminar el plazo de admisión de solicitudes, se hayan agregado otras escuelas de Madrid sin hacer nueva convocatoria.

Con fecha 9 del corriente publica la Gaceta una real orden disponiendo se conceda un nuevo plazo de admisión de instancias los que deseen optar á las plazas que se agregan de Caligrafía de las Escuelas Normales de Albacete, Almería y otras.

Es tan justa la petición de los solicitantes, que, dada la rectitud del señor conde de Esteban Collantes, creemos serán atendidos.

Estiman los referidos maestros y maestras, que de no resolverse favorablemente lo que solicitan, nos perjudica, puesto que les impide presentarse á oposiciones, y por nuestro conducto ruegan al ministro que para la provisión de esas escuelas agregadas se haga nueva convocatoria.

ALCANCE POLITICO

La cuestión referente á la ampliación de plazas en las Academias militares para dar ingreso á todos los aprobados en la última convocatoria, que no llegaron á obtenerlas, creíase que estaba resuelta, y satisfactoriamente para los aspirantes; pero las cosas han variado de tal manera en las últimas veinticuatro horas, que tenemos que rectificar la noticia que con posterioridad al Consejo de ministros último publicamos, y en la que anunciábamos que podía considerarse un hecho la ampliación de las plazas.

Motivos muy fundados tuvimos para acoger esa impresión y, procediendo discretamente, no hemos de volver sobre ellos. Sólo diremos que el día en que dicho Consejo se celebró, era aquella la impresión que predominaba en las altas esferas oficiales, contribuyendo á robustecerla un ministro, con estas palabras: «Por última vez».

Las impresiones de anoche son, como antes apuntamos, totalmente contrarias.

Quizás debido al crecido número de aprobados sin plaza, el señor ministro de la Guerra ha indicado la conveniencia de negar la ampliación, siendo, al parecer, su resolución irrevocable.

Una Comisión de navieros ha visitado al señor Presidente del Consejo para exponerle diferentes reclamaciones.

Como consecuencia de una de ellas, el jefe del Gobierno se puso al habla con el gobernador de Barcelona.

Los navieros salieron muy bien impresionados de la entrevista con el Sr. Dato.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que la huelga de Barcelona había quedado resuelta con la aceptación y firma del laudo por patronos y obreros, esperándose que mañana se reanuden los trabajos en todos los oficios.

La Princesa de Salm Salm salió ayer de

Algeciras para Madrid. De Sevilla dicen que el general Delgado Zuleta sigue gravísimo, habiéndosele administrado la Extremaunción.

A dos kilómetros de Teruel hubo un desprendimiento de tierras, resultando muerto un obrero.

Terminó diciendo que el domingo ó el lunes próximos saldrá para San Sebastián el Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. Sánchez Guerra ha felicitado al gobernador de Barcelona por su afortunada gestión para solucionar la huelga de aquella población, que había adquirido alguna gravedad.

El ministro se congratuló de que, á pesar de los numerosos conflictos sociales registrados desde que está este Gobierno en el Poder, se vayan aquéllos solucionando, sin tener que recurrir á medidas especiales de ninguna clase.

El Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Guerra han almorzado hoy en el convento de los Agustinos, invitados por el provincial de la Orden, padre Bernardo, con motivo de celebrar éste su natalicio.

Los Sres. Sánchez Guerra y Sáenz de Quejana hicieron esta tarde una excursión en automóvil hasta Torrelodones, con objeto de saludar al ex ministro Sr. Ruiz Jiménez.

Telegramas oficiales

Suspensión de un alcalde.

CASTELLON, 20. He acordado la suspensión del alcalde de El Toro, por haberse celebrado en dicho pueblo una corrida de vaquillas, no obstante la reiterada prohibición que se le hizo el 10 del actual.

Una manifestación.

GRANADA, 20. Una manifestación de 400 vecinos de Iznalloz recorrió las calles de aquella localidad para pedir el aplazamiento del cobro de cédulas personales atrasadas.

Estado de un enfermo.

SEVILLA, 20. El teniente general señor Delgado Zuleta, continúa la mejoría iniciada ayer.

El capitán general.

TENERIFE, 20. El capitán general ha salido para Las Palmas, con objeto de revisar las fuerzas y establecimientos militares.

Una algarada.

PONTEVEDRA, 20. En Vigo, varias mujeres y tripulantes de pequeñas embarcaciones trataron de impedir el desembarco de pescado que conducía una motora de Puebla (Corua), fundándose en que se les perjudicaba, y la Guardia Civil intervino, retirando la motora sin descargar el pescado.

Se reanuda el trabajo.

BARCELONA, 20. Se ha reanudado el trabajo en todas las obras y talleres del arte de construcción, sin incidentes.

FERIAS Y FIESTAS

EN LEDESMA

Los días 1.º á 4 de septiembre se verificarán en esta villa grandes festejos.

Teniendo en cuenta la gran importancia adquirida por esta feria, una de las más importantes de la región por el número de transacciones de ganados de todas clases que en ella se verifican, principalmente de los de cerda, vacuno, caballar y mular, y del notable aumento obtenido en las que se realizan de mulas lechuzas, en condiciones ventajosísimas con relación á otros centros de contratación, el Ayuntamiento, deseando agasajar cumplidamente á cuantos negociantes y particulares honran á esta villa concurriendo anualmente á sus ferias y mercados, en justa correspondencia á los beneficios que el vecindario recibe, y con el fin de estimularles á cooperar al mayor incremento de dicha feria, ha dispuesto conceder premios en metálico á los vendedores y compradores de ganado vacuno, caballar y mular, que á ello se hagan acreedores, teniendo en cuenta el número de cabezas presentadas y adquiridas en el ferial, y la calidad de las mismas.

Durante los días de feria habrá elevación de globos, conciertos musicales, bailes populares, corridas de toros, sesiones de cinematógrafo, partidos de pelota y otras diversiones.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve á trece.

Facultad de Medicina, de ocho á trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce.

Facultad de Farmacia, de ocho á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto, que se dedica á la limpieza, de nueve á doce.

Escuela Superior de Arquitectura, á excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica á la limpieza, de ocho á trece.

Jardín Botánico, de once á trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce.

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez á doce.

Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece.

Ministerio de Hacienda, de nueve á catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5 (los meses de julio y septiembre), de ocho á catorce.

El mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce.

Archivo Histórico Nacional, de siete á trece.

Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez á catorce.

Academia Española, de nueve á trece.

Academia de la Historia, de diez á trece.

Biblioteca Nacional, de ocho á catorce.

Salida de Su Majestad el Rey

Próximamente á las seis y media de la tarde ha salido en automóvil, con dirección á La Granja, S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Iba acompañado de la Princesa de Salm-Salm y los señores marqués de la Torrejilla y conde de la Unión.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de tener que ensanchar sus locales, La Patria ha trasladado sus oficinas de Redacción y Administración á la calle Ancha de San Bernardo, núm. 45.

El presidente de la Defensa Mercantil Patronal, D. Luis Gil Bris, ha visitado al señor alcalde para rogarle el pronto despacho del expediente incoado por esta Sociedad y el gremio de sastres, y que tiene por objeto que tributen por el concepto de cédulas personales, al igual de las demás tarifas.

Señoras: usad la crema de madame Giralt

La Sociedad de feriantes, en unión de algunos industriales del distrito de la Latina, celebrarán grandes festejos el sábado y domingo, como despedida de la verbena de la Paloma, quemándose los dos días indicados caprichosos fuegos artificiales de diez á once de la noche, amenizados por la banda de música del Asilo de la Paloma.

A Socorro Serrano Díaz, de treinta y cuatro años, que se hallaba en su casa, plaza de Lavapiés, 8, se le inflamó un bote que tenía con pólvora al lado del fogón, sufriendo en el frente, en la región supraorbitaria y otras partes de la cara, quemaduras de carácter grave.

El domingo próximo, por la mañana, se celebrará una manifestación, según noticias que llegan hasta nosotros, en cuya organización intervienen elementos de la Casa del Pueblo.

La manifestación se dirigirá desde la Cibele al Ayuntamiento para protestar de los abusos que se vienen cometiendo con motivo del peso del pan.

Ultima hora

Agresión contra la Guardia Civil.

CACERES, (Viernes, tarde.) En el pueblo de Zarza la Mayor, unos gitanos acometieron á la Guardia Civil, que tuvo que hacer uso de las armas, matando á un gitano y deteniendo á otros tres.

VERANEO DE LA CORTE

Lo que dice el ministro.

SANTANDER, (Viernes, tarde.) Al recibimos al medio día el ministro de jornada nos manifestó que no ocurría novedad en la Península ni en Marruecos.

Añadió que el Gobierno había agradecido mucho el generoso rasgo de la Asociación de Navieros renunciando á las primas de navegación.

También elogió grandemente el otro acuerdo de los navieros, referente á las primas devengadas hasta el mes de septiembre, que ascienden á tres millones de pesetas, para engrosar los fondos de las Sociedades del personal náutico que tengan fines benéficos.

CULTOS PARA EL DIA 21

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas del Sacramento, y habrá fiesta á San Joaquín; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, con sermón, y por la tarde, á las seis, completas, y á continuación, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de Santa Juana Francisca Fremón, rito doble, color blanco. Fiesta de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Marcos evangelista.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 21

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches conierlos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietes por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—El más cómodo y fresco.—6 tarde y 10 noche.—Exito formidable y grandioso de Donini (penúltimo programa transformista).

El Pintor y el Modelo (Duo), El, Ella y el Otro (cinco personajes, treinta transformaciones). Donini, ventrílocuo, cupletista, bailarín, hipnotizador, manipulador, musical, parodista, estrellas de varietés, etc.—El artista más enérgico del mundo.—Exito inmenso de I. Whiss (saltador equilibrista).—Interesante cinematógrafo.—(Butaca, 0,75; general, 0,30).

MAGIC-PARK.—10.—(Compañía Caramba).—Segunda representación de La casta Susana.—Recreos y atracciones.—Entrada, 05 céntimos.

EL PARAISO.—(Aledá, 143).—Delicioso Parque de recreos.—Compañía de opereta y zarzuela Ballester-Blanca Suárez.—10.—(Beneficio de la notable triple comica Blanca Suárez).—La escuela de Ventus.—Sierra Morana (estreno).—Lo que salga (estreno).—La Romántica.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno de la cinta dramática: La fuerza del destino.—Exito: La sombra de Kismet (último día).—Novela de un bombero.—Soplos de la muerte.—Domingo dos secciones continuas y dos grandes estrenos.

VERSALLES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad, 17,15.—Secciones de varietes por afamados artistas.—Davi, Carmelita Chacon, Carmen de Oriente, las Romanitas, Mary Clement, exóticos, La Miralles y la notable Angeles de Granada.

Precios por sección: Preferencia, 0,50; preferencia primera, 0,30; entrada, 0,20. Tardes mitad precio. PARISIANA (Moncloa).—Diariamente, de 10 á 1 madrugada, bailes de artistas con espectáculos de varietés. Entrada, una peseta.

AVISOS UTILES

Durante los calores cuidad de vuestro estómago.



Durante el periodo de los calores, es grandísimo el número de personas que sufren del estómago. Padece del estómago durante la época de los calores es más peligroso que en cualquier otra época del año. A la fatiga ocasionada por las altas temperaturas se añade la debilidad producida por las malas digestiones; luego viene la disenteria. Entonces acontece el agotamiento completo.

Si tenéis débil el estómago, si digeris con dificultad, es preciso fortalecer y reponer el estómago. Un ensayo de las Pildoras Pink os dará completa satisfacción. No tardaréis en comer mejor, en dormir mejor y en estar mejor. Las Pildoras Pink curarán de manera absoluta vuestra debilidad de estómago y esta curación será duradera. Seguid los consejos que os damos sobre la manera de comer y tomad después de cada comida una pildora Pink. Estas pildoras dan á los desgraciados que padecen dispepsia el bienestar y la tranquilidad.

Pildoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid

Los días 20, 21, 23 y 24 del corriente, de diez á dos, estarán expuestos en la Sala central de ventas, calle de las Hileras, 18, las alhajas empeñadas en junio de 1914, que corresponde vender en el actual.

La subasta pública tendrá lugar en los días 25 al 30, comenzando á las diez de la mañana.

En los edificios centrales, plazas de San Martín y de las Descalzas, se expende á cinco céntimos el «Boletín de Ventas».

Imp de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



EL ILMO. SEÑOR

D. Eugenio María de Corral y Usera

MARQUÉS DE SAN GREGORIO Y VIZCONDE DE OÑA

FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE BURDEOS EL DÍA 26 DE JULIO DE 1915

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanos, D. Fernando y D. Marcelo; hermanas políticas, doña Paz Tomé y doña Soledad de las Bárcenas; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 21, á las once de la mañana, desde la estación del Norte al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José.

Todas las misas que se celebren el día 24 en la parroquia de la Concepción, y las Gregorianas que empezaron el 20 del actual, serán aplicadas por su eterno descanso.

